

60.008/X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. írók és olvasók találkozói, jelentős forgalom a
könyvhéten

i km/tr um bc hgy

1979. június 6.

az ünnepi alkalomhoz, az 50. évfordulóhoz méltó keretek
között megnyitott könyvhétet a fővárosban mindenütt rendkívül
élénk érdeklődés kíséri.

csupán az első három napon 87 alkalommal találkozhattak
az olvasók kedvelt írókkal a könyvsátragnál, vagy az író-ol-
vasó találkozókon - többek között bihari klárával, dobozy im-
rével, jókai annával, karinthy ferencsel, mándy ivánnal, vadász
ferencsel - a szomszédos, baráti országokból érkezett íróven-
dégeket pedig a váci utcai könyvsátragnál üdvözölhették.

különösen keresettek az idén is az ünnepi könyvhét ide-
jén féláron kapható antológiák: a szép versek, a körkép, a
rivalda, az írószemmel, valamint a szovjet írók új elbeszélé-
seit csokorba gyűjtő ég és föld között című kiadvány. sokan
vásárolták aczél györgy: a kor, amelyben élünk című új művét,
dobozy imre: hatalom nélkül című regényét, az illés endre vá-
logatásában megjelent, írók a két háború között című novella-
gyűjteményt, a három kötetben közreadott százegy elbeszélés
című antológiát, raffai sarolta új novelláskötetét, nagy lászló
hátrahagyott prózai írásait, adok nektek aranyvesszőt címmel,
portillo: a tollas kigyó című regényét.

/folyt.köv./

- 1 -

U

bb 1. /írók és ...1.folyt./um

nagy volt az érdeklődés sánta ferenc újra kiadott három műve, török sándor, vadász ferenc könyvei, lászló gyulának borsos miklósról készült monográfiája, a 100 évvel ezelőtt született móra ferenc és móríc zsigmond valamennyi műve iránt. sok kötetet talált gazdára a móra könyvkiadó ünnepi könyvheti gyermek-köteteiből, s az első mapokban szinte teljesen elfogyott a magvető könyvkiadó sorozatának a - már tavaly is nagy népszerűségnek örvendő - rakéta regénytárnak 10 új könyve is.

a sátrak könyvforgalma máris figyelemre méltó eredményeket mutat: a váci utcában 5700 ezer, a blaha lujza téren 320 ezer, a liszt ferenc téren 165 ezer, a csepeli és az angyalföldi könyvsátraknál pedig mintegy 50-50 ezer forint értékű könyv talált gazdára.

az elkövetkező napokban is újabb író-olvasó találkozókra, dedikálásokra kerül sor. június 7-én, csütörtökön például a blaha lujza téren barabás tiborral, a szépirodalmi kiadó váci utcai sátránál boldizsár ivánnal, pesterzsébeten a kossuth lajos utcai könyvsátránál bihari klárával találkozhatnak az olvasók. /mti/

--

bb 2. korszerűsítik a termelés irányítását a csőszerezőipari vállalatnál

i sb/gg um pp hgy

1979. június 6.

a közvetlen termelésirányító művezetők, szerelésvezetők munkaidejének csupán 40 százaléka jut arra, hogy ténylegesen foglalkozzanak a hozzájuk tartozó dolgozókkal, irányítsák és ellenőrizzék munkájukat és szervezzék a partnerek együttműködését - állapította meg a miskolci nehézipari műszaki egyetem ipargazdasági tanszéke, amely a csőszerezőipari vállalatnál - a kapott megbízás szerint - átfogó felmérést végzett a műszaki irányító munkájának szervezetéről, hatékonyságáról. a vizsgálatokból kitűnt, hogy munkaidejük nagyobb részét műszaki és ügyviteli adminisztrációs feladatok, az üzemi központokban lebonyolított hosszadalmas utánjárások, a munkahelyek közötti utazgatások kötik le. a vállalat szerelői ugyanis az országban több száz munkahelyen dolgoznak, általában 2-15 személyes munkacsoportokban. így minden művezető több munkahelyen látja el a közvetlen műszaki irányítás feladatát.

/folyt.köv./

- 2 -

UG

bb 2. /korszerűsítik ...1.folyt./umg

a részletes vizsgálatok alapján a vállalat új termelésirányítási rendszert dolgozott ki, amelynek alapvető célja, hogy a közvetlen termelési feladatok helyén erősítsék a műszaki irányítást, tehermentesítsék a főszerelevezetőket és művezetőket az adminisztrációtól és több lehetőséget nyújtsanak a munkák megszervezésére, ellenőrzésére. ezzel összefüggésben rendezték a hatásköröket a felesleges átfedések és a felelősségmegosztás elkerülése érdekében. a termelésirányítás szervezetét is korszerűsítik, s így a nagyobb munkahelyeken, például a paksi atomerőműnél, vagy a béalápátfalvai cementgyárnál a szerelés különböző szakágazatait is egy kirendeltségvezető fogja össze és képviseli a beruházáson a vállalatot. a kisebb munkák vezetésében azt az elvet követik, hogy egy művezető ne kényszerüljön háromnál több munkahely irányítására. alapelveként szögezték le, hogy a termelésirányítás korszerűsítését a jelenlegi műszaki állomány növelése nélkül oldják meg, s a munkahelyi átszervezéseknek senkit se sujtsanak fizetéscsökkentéssel.

az idén mintegy 20 nagy munkahelyen szervezik meg, s a jövő év végéig pedig valamennyi munkájuknál meghonosítják a korszerű termelésirányítási rendszert. ez a vállalat az építésügyi tárca legnagyobb szerelési szervezete, s ezért az új irányítási módszer tapasztalatait az ágazat más szerelési vállalatainál is hasznosítják. /mti/

--

bb 3. indul a zöldborsó szezon a konzervgyárakban

i jf/tr um pp hgy

1979. június 6.

az utóbbi évek legnehezebb tartósító szezonjának néz elébe június elején a hazai konzervipar: a rendkívül száraz időjárás - annak ellenére, hogy a gazdaságokban nagy teljesítményű öntözőberendezésekkel igyekeztek nedvességtánpótláshoz juttatni a kertészeti növényeket - a legtöbb helyen áthuzta a termelők és a feldolgozók előzetes számításait. a rosszabb vízgazdálkodású talajokon a perzselő forróság igen előnytelen kényszerérést hozott létre, még olyan vidékeken is, ahol viszonylag a legtöbbet tehettek az öntözésért. a jobb talajokon sem sokkal mutatnak szebben az évnek ebben a szakában a kertészeti növények.

/folyt.köv./

- 3 -

UG

bb 3. /indul a zöldborsó....folyt./um

különösen a gyárakba elsőnek bekerülő zöldborsó termés-kilátásait vetette vissza a kánikulai forróság. a hőségben a kései kítavasodás miatt viszonylag későn elvetett növények nem tudtak kellőképpen megerősödni és olyan termést „fejleszteni”, amelyik az elképzeléseknek megfelelt volna.

a konzervüzemekben már átvették az első zöldborsó szállítványokat. a termelőüzemek azt jelzik, hogy a különböző időben elvetett és más-más fajtájú zöldborsó félék is egyidőben érnek be - hiába volt tehát az igyekezet a zöldség-szezon széthuzására - s ezért várhatóan két hét alatt „lefut”, a zöldborsó szedési és átvételi szezonja. ezért a gyárakban mindenütt megerősítették az átvevő-szolgálatot és a lehetőség szerint az összes szállítóberendezést a „zöldborsó-vonalra”, állítják.

nem sokkal jobb a helyzet a zöldbabnál sem. ez a növény szintén sokat szenved a forróságban és a májusi-juniusi kánikula várhatóan megtizedeli a növényállományt. /mti/

-.-

bb 4. előkészületek a diákok őszi mezőgazdasági foglalkoztatására

1 jf/z um pp hgy

1979. június 6.

az idei őszi mezőgazdasági betakarítási szezonra is érvényes a tanulók foglalkoztatására tavaly hozott rendelkezés, amely részletesen szabályozta, milyen feltételek mellett alkalmazhatnak a csucsmunkák idején diákokat a gazdaságokban.

a diákok őszi foglalkoztatásának előkészületei megkezdődtek. a mém illetékesei ezzel kapcsolatban hangsúlyozták: az állami gazdaságok és a tsz-ek az őszi munkákban akkor foglalkoztathatnak tanulókat, ha a termést saját munkaerővel nem tudják betakarítani és amennyiben a diákok elhelyezésére megfelelő intézkedéseket tesznek. a tanuló ifjúságnak a mezőgazdasági munkában való szervezett bevonása érdekében az üzemek és az oktatási intézmények egy vagy több évre szóló szerződés kötnek. ezekben a megállapodásokban rögzítik: milyen jellegű munkát végeznek a tanulók. fel kell tüntetni a pontos napi időbeosztást is és meg kell állapodni a diákok bérezésében, az elszámolás módjában, valamint a szociális ellátottság, az üzemi étkezés szabályaiban.

/folyt.köv./

- 4 -

OG

bb 4. /előkészületek...1.folyt./um

a mezőgazdasági nagyüzemekben az őszi időszakra vonatkozó diákmunkaerő-szükségletet összeírják. a pontos adatokat július 15-ig közlik a tanácsi szakigazgatási szervekkel. mégpedig meghatározva: a foglalkoztatottak számát, a helyi munkakörülményeket, elhelyezést, munkaidőbeosztást, továbbá a foglalkoztatás várható időpontját.

a megyei tanácsok illetékes szakigazgatási szervei augusztus 25-ig értesítik a nagyüzemeket a diákok várható létszámáról. megjelölik azt is, hogy melyik intézmény tanulóit, hallgatóit fogadják. a foglalkoztatási szerződéseket legkésőbb szeptember 5-ig kell megkötni. a megállapodásokat különben a tanácsi szervek ellenőrzik majd, az ifjúsági szervezetek valamint a szakszervezetek bevonásával. /mti/

-.-

bb 5. emlékmű a tiszai hajósoknak

end/um is hgy

1979. június 6.

impozáns emlékművet állít szolnok város társadalma a tiszai hajósoknak. a süttői mészkőbe faragott, monumentális méretű domborművet - Lajos József szobrászművész munkáját - a tiszahid felüljárójának harminc négyzetméteres falán helyezik el. a múlt században virágzó közlekedés volt a tiszán, a korabeli feljegyzések szerint a közép-tisza vidék és szolnok hajózása nagy jelentőségű eleme volt a terület gazdasági életének, halászladikok, tutajok, fahajó, gabonaszállító vízi járművek szállították a sót, a gyümölcsöt, a gabonát és a fát a tiszán.

a kezdetleges vízi járműveket később felváltotta a fejlettebb hajózás: 133 évvel ezelőtt, 1846-ban alakult meg az első tiszai gőzhajózási társaság. működésének kezdeti nehézségei után újból megélénkült a vízi szállítás, a szolnoki sókamra évi 250 ezer mázsa forgalmat bonyolított le, ötször annyit mint a szegedi. a nagyrészt vízi útra terelt sószállítás egyötödét a közép-tisza vidéken át bonyolították le. a múlt század virágzó hajóséletének emlékét ma már csak néhány folyómenti gabonamalom, sókikötő, tutajállomás, sólyatelep őrzi. az emlékmű - amelyet a tervek szerint augusztus 20-án adnak át rendeltetésének - a mai kor figyelmét is ráirányítja a gazdaságos vízi útra, a folyami hajózás lehetőségeinek jobb kihasználásának fontosságára. /mti/

OG

- 5 -

bb 6. gyűjtik a hársfavirágot bács megyében

László/um is hgy

1979. június 6.

megkezdődött a hársfavirág gyűjtése bács megyében. idén a szokottnál korábban nyílnak a hársak a duna-tisza közén. husz napon át tartó virágzás idején mintegy 100 tonnányi teának-valót gyűjtenek össze az alkalmi szedők, főleg nyugdíjasok és diákok. az első szállítmányok már megérkeztek a bács megyei gyógynövény átvevő telepre. /mti/

-. -

bb 7. bányászmuult a muzeumban - összegyűjtik tatabányan az ipartörténeti emlékeket

ráb/um is hgy

1979. június 6.

a tatabányai szénbányák, a városi tanács és a komárom megyei munkásmozgalmi muzeum pályázatot hirdetett a bányászat emlékeinek felkutatására. vajúrók, villanyszerelők, nyugdíjasok és számos szocialista brigád vállalta, hogy összegyűjti egy-egy bányauzem mai és regebbi korszakának dokumentumait. lelkes és sokirányú gyűjtőmunkájuk eredményeképpen jelentős ipartörténeti anyaggal gazdagodott a megyei muzeum. 1933-46-os bércédulákat, régi munkakönyveket, igazolványokat, baleseti jegyzőkönyveket, üzemi tablókat, régi mozdonyok rajzait, a helyi bányászat 80 éves multját dokumentáló statisztikai adatokat, helyszíni rajzokat gyűjtötték össze a szénbányák dolgozói. az egyik szocialista brigád régi tatabányai építmények, gépek, berendezések eredeti pauszrajzait küldte be a pályázatra. egy másik bányászbrigád összegyűjtötte a szénbányáknál 25 éve megjelent és a bányászat minden fontosabb eseményére utaló „villám”, című üzemi lap régi példányait. érdekességnek számítanak az 1919-es első szabad május 1-ről készített eredeti fényképfelvételek, csakugy, mint az első világháboruból származó fényképek.

a bányászat történeti emlékeket a munkásmozgalmi muzeumban helyezték el, és az ősszel kiállításon mutatják be a város lakosságának. a szénbányák és a város vezetői nem tekintik befejezettnek az akciót, ezentul minden évben meghirdetik a pályázatot a bányászati dokumentumok gyűjtésére. /mti/

UG

-. -
- 6 -

bb. 8. mérleg-utca - öntött házakból

dob is il hgy

1979. június 6.

öntött falu és földmű épületekből álló lakóházsor épült fel hódmezővásárhelyen, a csongrád megyei tanácsi tervező vállalat fiatal mérnökeinek egyedi tervei alapján, ugyan-csak fiatal munkások számára. az ötvennégy korszerű lakást magukba foglaló épületek kis utcáját - stílusosan - mérleg utcának nevezték el. az utca felépítését ugyanis a metripont mérleggyár rendelte meg, a munkáslakásépítési akció keretében, a csongrád megyei építő vállalatától. az öntött technológia érdekessége, hogy a falakat nem téglából vagy panelekből építették, hanem különleges zsaluzó berendezés segítségével egyben öntötték ki betonból. így a hagyományosnál gyorsabb volt és kevesebbe került a falazás. tovább csökkentette az építkezés idejét hogy a tökéletesen sima falak nem igényeltek vakolást, csupán festést, illetve tapétázást. már csaknem valamennyi lakásba beköltöztek a lakók. /mti/

-. -

bb. 9. termőföldhasznosítási akciót indítottak a szolnok megyei kiszesek

Laz is il hgy

1979. június 6.

társadalmi akciót hirdetett a kiszolnok megyei bizottsága a megye területén levő mintegy 1100 romos, elhagyott tanya, illetve tanyahely felszámolására és így nyert földterület mezőgazdasági termelésbe való bevonására. az ifjusági szövetség kezdeményezését a megyei tanács, a termelőszövetkezetek területi szövetsége, valamint a megyei földhivatal is támogatja.

az állami gazdaságok és a mezőgazdasági termelőszövetkezetek kiszesei fiatal agrárszakemberek irányításával végzik a bontást, a romeltakarítást, a szállítást és a talajrendezést. a közös munkába bevonják a velük kapcsolatban álló ipari üzemek fiataljait is. /mti/

-. -

- 7 -

8.30/11

gso

bb. 10. vadkárelhárító vadászat gemenc körül

blb is il hgy

1979. júniu 6.

vadkárelhárító vadászatokat tartottak a gemenci állami erdő- és vadgazdasággal határos mezőgazdasági területeken, a duna mindkét oldalán. vaddisznók után kutatva fajsza, szeremle, dunafalva, mohácssziget, decs és őcsény környékén fészültek át a vadászok a fás-bokros buvóhelyeket a gabonamezőket. aránylag kevés vaddisznó került puska végére, ami arról tanuskodik, hogy az erdő és vadgazdaság jól felkészült a vadkár megelőzésére. a teljesen körülkerített tolna megyei erdő-részekből például ritkán juthat ki a vad vetésekre./mti/

-. -

bb. 11. megkezdődtek az aratás előtti gépszemlék baranyában

igo is il hgy

1979. június 6.

az ország legdélibb gabonátábláin, baranyában a tartósan harminc fok körüli meleg hatására meggyorsult a kalászkok érése, és a jövő héten helyenként már meg is indulnak a kombájnok a földeken.

a várható korai aratás miatt a mezőgazdasági üzemek előbbre hozták a felkészülés határidejét. a megyében megkezdődött az aratás előtti gépszemle, amit június közepére be is akarnak fejezni, s ennek során - többek között - 700 kombajn és 2300 traktor műszaki állapotát ellenőrzik a szakemberek. a szokatlanul száraz, forró időjárásra való tekintettel különösen nagy gondot szervezik meg a munkavédelmi és a tűzvédelmi szemlét, számítva arra, hogy a gépeken dolgozó emberek fáradékonyabbak lesznek és fokozódik a tűzveszély is.

a baranyai határban az idei nyáron kerekén 75 ezer hektár termését takarítják be a kombájnok. a rendkívüli időjárás kedvezőtlen hatásainak ellensúlyozására különféle intézkedéseket tettek és tesznek a gazdaságok. a korábbi évekhez képest nagyobb területen végezték el a gabona lombtrágyázását, s ezzel mérsékelni tudták a növényzetnél a szárazság okozta tápanyagforgalmi zavarokat. mivel kisebb szalmatermesre számítanak, arra törekszenek, hogy lehetőleg minden szálát megmentsenek alom vagy takarmány céljára. ezért az idei nyáron nem lesz szalmaégetés a baranyai határban.

felkészültek a mezőgazdasági üzemek arra is, hogy a szokott nyári esőzéseket kihasználva másodvetéssel hasznosítsák a tarlókat. a terv szerint legalább hatezer hektáron termelnek majd különféle rövidtenyészidejű növényeket, köztük tarlózöltséget: uborkát, zöldbabot és zöldborsót./mti/

-. -

- 8 -

bb. 12. korszerű terménytárolók épülnek szombathelyen

lér is il hgy

1979. június 6.

háromezer tonna termény - elsősorban aprómag-befogadására két új korszerű tároló épül szombathelyen, a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat nyugatmagyarországi központjának telepén. az előregyártott panelekből készülő száz és kétszáz vagonos tárolókat még ebben az évben átadják rendel tetésüknek. létesítésükre mintegy 15 millió forintot fordítanak. az egyik új tárolóban korszerű ndk-gyártmányú fűmagtisztító gépsort is üzembe helyeznek.

a terménytárolók elkészültével megszűnik a telepen a vetőmag szabadtéri tárolása, amely komoly veszteségeket okozott eddig a vállalatnak. jelentős az új létesítmények építése azért is, mert a vállalat a gazdája az iparszerű aprómagtermesztést folytató dunántúli fű- és aprómagtermelési rendszernek. az elmúlt esztendőben a taggazdaságok - ötvenkét tsz és egy állami gazdaság - mintegy 5500 hektáron folytattak vetőmagtermelést, s az értékesített fű- és aprómagvak után 47 millió forint volt a bevételük. az idén hét gazdaság lépett a rendszer tagjai közé, s az iparszerűen gazdálkodó tsz-ek, állami gazdaságok tovább növelik a magtermelést./mti/

-. -

bb. 13. vízátelvező épül szegeden - átvágták a tiszagátat

dob il il hgy

1979. június 6.

a tiszta alacsony vízállása lehetővé tette, hogy a szeged melletti nagy vízátelvező építése közben átvágták a gátat a nyomócső-vezeték elhelyezéséhez. a nagyteljesítményű átvezetőnek az lesz a feladata, hogy a fejlődő város ipari és lakónegyedeinek szennyvizét a folyóba emelje. ehhez már korábban elkészült a város alatt a több mint két méter átmérőjű észak-déli óriáscsatorna, amely az átvezetőhöz juttatja majd a csapadék- és szennyvizeket. a tiszagát ideiglenes átvágása egy esetleges újabb árhullám esetén sem okoz veszélyt. sokezer köbméter föld megmozgatásával ugyanis ideiglenes körgátat építettek az átvágot szakasz köré./mti/

-. -

- 9 -

bb. 14. huszmillió pár tiszacipő a szovjetunióba

end is mné il hgy

1979. június 6.

a napokban indították utnak a huszmilliomodik pár cipőt a martfői tiszacipőgyárból a szovjetunióba. a vállalat 1951-ben kapta az első szovjet megrendelést, 50 000 pár cipőre. exportjának volumene azóta évről-évre emelkedett, s tavaly már elérte a másfélmillió párat. az idén 1,6-1,7 millió pár női és férfi csizmát, cipőt, műbőr- és vászonszandált, valamint gyermekcipőt szállít a vállalat a szovjetunióba. az export állandó növekedését a tiszacipőnek a divatigényekhez való állandó alkalmazkodása biztosítja./mti/

--

bb. 16. a kubai parlamenti delegáció szerdai programja

t kj mi il di

1979. június 6.

a kubai köztársaság népi hatalom nemzetgyűlésének küldöttsége, amely blas rocanak, a kubai kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban, szerdán megkoszorúzza a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzáson részt vett raffai sarolta az országgyűlés alelnöke, bielek józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára, farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint josé antonio tabares del real a kubai köztársaság magyarországi nagykövete.

x x x
/folyt.köv./

bb. 15. elhunyt gonda györgy

s il di

1979. június 6.

gonda györgy, a szocialista hazáért érdemrend és számos más kitüntetés tulajdonosa, aki 1940 óta volt a párt tagja, 68 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 14-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp vii. kerületi bizottsága
a népszava szerkesztőség és
kiadó vállalat pártszervezete

/mti/

12.4.77

--

- 10 -

bb. 16./a kubai 1. folyt./il

a koszorúzást követően az országgház munkácsy-termében megkezdődtek a hivatalos tárgyalások.

a két tárgyaló delegáció vezetője péter jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, az országgyűlés alelnöke, illetve blas roca.

x x x
/folyt.köv./

bb. 17. megnyitották a páva ruhagyár termékbemutatóját

t ol mm il di

1979. június 6.

a vásárlóknak és a ruházati kereskedelemnek egyszerre címzett termékbemutatót nyitott meg szerdán a józsef körút 29. szám alatt a páva ruhagyár. a corvin áruházban már árusítják is azokat a nyári női ruhákat, amelyeket a kiállítás első részében láthatnak az érdeklődők. a továbbiakban pedig az 1979 második felére illetve az 1980-as esztendő első felévére ajánlott választek sorakozik.

a páva ebben az évben várhatóan mintegy 4 milliódarab női, leányka és bébi alsó-felsőruházati cikket készít. ennek 60 százaléka exportra - nagyobb része a szovjetunióba, a többi pedig belga, francia, angol, nszk-beli illetve skandináv üzletébe kerül.

a korszerűen gépesített modern technológiákkal dolgozó középüzem gyártmányfejlesztői - a bemutató tanúsága szerint - elsősorban a felsőruházati cikkek körében, ezen belül is a könnyű konfekció-termékek csoportjában szeretnének újat hozni a piacra.

a június 16-ig nyitvatartó bemutató, kérdőívek segítségével közvéleménykutatást is végeznek, hogy időben tájékozódjanak új termékeik fogadtatásáról./mti/

12.4.77

--

- 11 -

bb. 14. huszmillió pár tiszacipő a szovjetunióba

end is mné il hgy

1979. június 6.

a napokban indították utnak a huszmilliomodik pár cipőt a martfői tiszacipőgyárból a szovjetunióba. a vállalat 1951-ben kapta az első szovjet megrendelést, 50 000 pár cipőre. exportjának volumene azóta évről-évre emelkedett, s tavaly már elérte a másfélmillió párat. az idén 1,6-1,7 millió pár női és férfi csizmát, cipőt, műbőr- és vászonszandált, valamint gyermekcipőt szállít a vállalat a szovjetunióba. az export állandó növekedését a tiszacipőnek a divatigényekhez való állandó alkalmazkodása biztosítja./mti/

--

bb. 16. a kubai parlamenti delegáció szerdai programja

t kj mi il di

1979. június 6.

a kubai köztársaság népi hatalom nemzetgyűlésének küldöttsége, amely blas rocanak, a kubai kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével hivatalos baráti látogatáson tartózkodik hazánkban, szerdán megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét.

a koszorúzáson részt vett raffai sarolta az országgyűlés al-elnöke, bielek józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkára, farkas mihály vezérőrnagy, a budapesti helyőrség parancsnoka, valamint josé antonio tabares del real a kubai köztársaság magyarországi nagykövete.

x x x
/folyt.köv./

bb. 15. elhunyt gonda györgy

s il di

1979. június 6.

gonda györgy, a szocialista hazáért érdemrend és számos más kitüntetés tulajdonosa, aki 1940 óta volt a párt tagja, 68 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 14-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp vii. körületi bizottsága
a népszava szerkesztőség és
kiadó vállalat pártszervezete

/mti/

12.4.89

--
- 10 -

bb. 16./a kubai 1. folyt./il

a koszorúzást követően az országház munkácsy-termében megkezdődtek a hivatalos tárgyalások.

a két tárgyaló delegáció vezetője péter jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, az országgyűlés alelnöke, illetve blas roca.

x x x
/folyt.köv./

bb. 17. megnyitották a páva ruhagyár termékbemutatóját

t ol mm il di

1979. június 6.

a vásárlóknak és a ruházati kereskedelemnek egyszerre címzett termékbemutatót nyitott meg szerdán a józsef körút 29. szám alatt a páva ruhagyár. a corvin áruházban már árusítják is azokat a nyári női ruhákat, amelyeket a kiállítás első részében láthatnak az érdeklődők. a továbbiakban pedig az 1979 második felére illetve az 1980-as esztendő első félévére ajánlott választék sorakozik.

a páva ebben az évben várhatóan mintegy 4 milliódarab női, leányka és bébi alsó-felsőruházati cikket készít. ennek 60 százaléka exportra - nagyobb része a szovjetunióba, a többi pedig belga, francia, angol, nszk-beli illetve skandináv üzletébe kerül.

a korszerűen gépesített modern technológiákkal dolgozó középüzem gyártmányfejlesztői - a bemutató tanúsága szerint - elsősorban a felsőruházati cikkek körében, ezen belül is a könnyű konfekció-termékek csoportjában szeretnének újat hozni a piacra.

a június 16-ig nyitvatartó bemutató, kérdőívek segítségével közvéleménykutatást is végeznek, hogy időben tájékozódjanak új termékeik fogadtatásáról./mti/

12.4.89

--

- 11 -

bb. 18. időjárásjelentés

11 di

1979. június 6.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor

helyi záporok, zivatarok

szerdára irország, anglia, hollandia, valamint belgium egész területén és franciaország nyugati részén hűvösebb levegő foglalta el a meleg helyét. a szovjetunió európai területén is hűvösebb van mint a június elején szokásos. a kontinens többi részén viszont az átlagosnál továbbra is jóval melegebb van. európa nagy részén szárazság van. szerdán délelőtti csapadékot csak az ndk-ból, az nszk-ból, svájc és ausztria területéről jelentettek. ezeken a helyeken is csak záporok voltak.

kedden - az előző napokhoz hasonlóan - magyarországon délelőtti gyengén felhős, száraz idő volt. délután átmenetileg több helyen befelhősödött az ég és helyi záporok alakultak ki. számottevő csapadék viszont csak egész kis területeken fordult elő. zivatarok is voltak. a hőmérséklet keddi csúcspontja 27 és 34 fok között volt. szerdán hajnalra 11 és 20 fok közé hűlt le a levegő. szerdán délelőtti kevés kivétellel eltekintve gyengén felhős volt az ég és így 11 órakor már ismét 25 és 29 fok közötti hőmérsékletekről érkeztek jelentések.

budapesten kedden 26.0 fok volt a napi középhőmérséklet. ez 6.7 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 28 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb /763 hgmm/ alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 24 fok.

várható időjárás csütörtök estig:

időnkénti erős felhősödés, főként nyugaton és északon több helyen zápor, illetve zivatar, meglehetősen a déli, délnyugati, majd a dunántúlon az északnyugati irányú szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 26, keleten 30 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 368 cm, víz hőmérséklet 19,4 fok. /mti/

--

- 12 -

bb. 19. balesetek

11 di

1979. június 6.

jakabszállás külterületén, a közúton egy motorkerékpáros elütötte az előtte balra kanyarodó nemes ferencné 65 éves háztartásbeli, jakabszállási lakos kerékpárost, aki a kórházban meghalt. a rendőrség eddigi vizsgálatai szerint nemesné féktávolságon belül kanyarodott a motorkerékpáros elé. az ügyben a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

budaörs határában, az m 1-es autópályán káta tiber 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsijával a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint szabálytalanul változtatott forgalmi sávot. ezzel hirtelen irányváltásra kényszerítette a személygépkocsival azonos irányban haladó csizmadia jános 39 éves tsz-tag, gyáli lakost, aki áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és ott összeütközött kőpataki miklós 21 éves telefonszerelő, budapesti lakos vezette szemből érkező személygépkocsival. csizmadia benedekné 62 éves nyugdíjas gyáli lakos a helyszínen, kőpataki miklós pedig a kórházban meghalt. a két gépkocsi utasai közül további hat személy súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség káta tiber ügyében az ügyben tovább folyik a vizsgálatot.

örbottyány és csomád között juhász ede 18 éves állattenyésztő, mogyoródi lakos munkagépjével egy utkányarban kisorodott, fának ütközött és a helyszínen meghalt. utasa könnyű sérüléseket szenvedett. a rendőrség eddigi megállapítása szerint juhász nem a megengedett sebességgel vezette munkagépjét. az ügyben a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot.

fonyód község külterületén, a 7-es számú főútvonalon derdák lászló 20 éves gépkocsivezető, marcali lakos tehergépkocsival előzés közben elütötte büky ferenc 71 éves nyugdíjas, nagykanizsai lakos motorkerékpárost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség eddigi megállapításai szerint derdák szabálytalanul előzött. az ügyben az eljárást szakértők bevonásával tovább folytatják.

budapesten a kelenföldi pályaudvaron a hegyeshalom felé tartó mozgó gyorsvonatról akart leszállni rideg lászló 56 éves pályamunkás, budapesti lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /mti/

/folyt.köv./
13.20/11

- 13 -

1410

bb. 19./balesetek folyt./il

a szentendrei duna-ágba fulladt bukta andrás 15 éves gimnáziumi tanuló, budapesti lakos.

csongrád térségében dányi lászló 27 éves traktoros, csongrádi lakos fürdés közben a kőrösbe fulladt.

gyöngyösön, a megyei vízmű telepén szekrényes györgy 38 éves festő kisiparos, gyöngyösi lakos egy betontartály karbantartási munkálatai közben - a nitro-tartalmú festékanyagtól rosszul lett, az állványról a vízzel telt tartályba esett és megfulladt. munkatársai közül tuza tibor 44 éves gépkocsivezető, gyöngyösi lakos életveszélyes gázmérgezést egy személy könnyű mérgezést szenvedett. a rendőrség eddigi megállapításai szerint szekrényes nem tartotta be a munkavédelmi szabályokat. az ügyben szakértők bevonásával tovább folyik a vizsgálat./mti/

--

bb. 20. kitüntetés

sl il pp di

1979. június 6.

a népköztárasaság elnöki tanácsa skaliczki andrásnak, a bányaiipari dolgozók szakszervezete munkavédelmi és szociális osztályvezetőjének, nyugdíjba vonulása alkalmából, eredményes munkájáért a szocialista magyarországiért érdemrendet adományozta. a kitüntetést szerdán gál lászló, a szot főtitkár helyettese adta át./mti/

--

bb. 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. június 6-án 14.00 óráig

il di

1. könyvhét
 2. korszerűsített termelés
 3. zöldborsó szezon
 4. diákok foglalkoztatása
 5. emlékmű
 6. hársfavilág
 7. ipartörténeti emlékek
- /folyt.köv./

- 14 -

1425

bb. 21./a belföldi folyt./il

8. mérleg utcai házak
 9. termőföld hasznosítási akciók
 10. vadkárrelhárító
 11. gépszemle
 12. terménytárolók
 13. vízáttemelő
 14. tiszta cipő a szovjetunióba
 15. elhunyt
 16. kubai küldöttség
 17. páva bemutató
 18. időjárás
 19. baleset
 20. kiütetés
 21. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 16. /a kubai parlamenti...2.folyt./um

a megbeszélésen a tárgyaló felek kölcsönösen tájékoztatták egymást országaik gazdasági, politikai helyzetéről, a törvényhozó testületek tevékenységéről. mindkét fél rendkívül kedvezőnek értékelte magyarországgal és kuba együttműködését. a parlamenti delegációk találkozásai - miként a tárgyaláson is megállapították - tovább erősítik a dinamikusan fejlődő kapcsolatokat. a tárgyaló partnerek a teljes egyetértés légkörében cserélték ki véleményüket a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről is.

a tárgyalást követően péter jános ebédet adott a küldöttség tiszteletére a margitszigeti thermál szállóban. az ebéden péter jános és blas roca pohárköszöntőt mondott.

részt vett az ebéden raffai sarolta valamint házi vences külügyminiszter-helyettes és josé antonio tabares del real is.

/folyt.köv./

- 15 -

15.17/um 16.00

16.00

bb 22. vizkorlátozás a balaton vidékén

szé/um kz di

1979. június 6.

szerdától visszavonásig érvényes vizkorlátozást rendelt el a helyi tanácsokkal egyetértésben egész működési területére a dunántúli regionális vízmű és vizgazdálkodási vállalat. Eszerint balatonedericsen, nemesvitan, szigligeten, badacsonytomajon, badacsonytördemicen, pálkövén, ábrahámhegyen, nemesgulácson, tapolcán, Lesencetomajon, Lesenceistvádon, Lesencefalun és Gyulakeszin reggel 4-től este 22 óráig tilos öntözésre és gépkocsimosásra ivóvizet felhasználni. /mti/

--

bb 23. megkoszorúzták Koroda Miklós író sírját

k km/fe um bc di

1979. június 6.

szerdán, születésének 70. évfordulóján megkoszorúzták Koroda Miklós író sírját a Mező Imre uti temetőben. A síron a magyar írók szövetségének és a magyar népköztársaság művészeti alapjának képviselői helyezték el a kegyelet és a megemlékezés virágait. /mti/

--

bb 24. magyar íróküldöttség utazott Bulgáriába

t km/tr um bc di

1979. június 6.

Dobozy Imrének, a magyar írók szövetsége elnökének vezetésével íróküldöttség utazott Szerdán a szófiai nemzetközi író-találkozóra. A delegáció tagjai: Csák Gyula, a magyar írók szövetségének titkára, József Attila-díjas író, Kéry László esztéta, a magyar PEN Club főtitkára, a nagyvilág főszerkesztője, Veress Miklós költő, a mozgó világ főszerkesztője. A balti ország fővárosában június 7. és 10. között sorra kerülő író találkozó folytatása az 1977-ben, ugyancsak Szófiában megrendezett nemzetközi összejövetelnek. A világ minden részéből Bulgáriába érkező írók, költők ismét az írók és a béke kapcsolatait vizsgálják, eszmét cserélnek arról, hogy a szó mesteri mit tehetnek az emberiség boldogulásáért, a béke megszüntetéséért. /mti/

--

- 16 -

15.25/um

1535

bb 25. június 11-17: fővárosi szakszervezeti ifjúsági napok

t sl/mi um di

1979. június 6.

szakmai és érdekvédelmi tanácskozások, ügyességi versenyek és szellemi vetélkedők, kempingtalálkozók és tábortűz melletti zenés műsorok váltják egymást június 11 és 17 között a fővárosi szakszervezeti és ifjúsági napok programjában, a szakszervezetek budapesti tanácsának és a Kisz budapesti bizottságának rendezésében.

A rendező szervek, szerdai sajtótájékoztatójukon elmondták, hogy a gazdag program a szórakoztatva nevelés jelentős kísérlete lesz. Népszerű, kötetlen formában, kérdezz-felelek fórumokon, mintegy játszva kerülnek terítékre a népgazdaság, a közélet komoly kérdései. Szó lesz az ifjúsági érdekvédelemről, a bizalmiak munkájáról, s arról is, hogy a szocialista ifjúsági brigádok milyen módszerekkel dolgozhatnak célszerűbben, s ehhez milyen segítséget várnak a vezetők től. Megrendezik a fiatal üzemi munkaszervezők ötletversenyét, amelyre az írásos pályázatok beküldése már megkezdődött. Eddig 46 pályamű érkezett, ezeknek némelyike diplomamunkával is felér, s olyan eredeti elgondolásokat is tartalmaz, amit a szakszervezetek a vállalatok figyelmébe ajánlanak.

A budapesti kezdődő ifjúsági program verőcemaroson folytatódik. Legalább négy-ötezer fiatal várnak az ottani kempingtalálkozókra, sportversenyekre, turákra, a sokféle színes műsorra.

A tervek szerint ezután minden évben megszervezik a budapesti fiatalok kulturális és sporttalálkozóját. A szakszervezetek ezzel is segítik a Kisz-t abban, hogy a munkásfiatalok minél nagyobb része bekapcsolódjék a közös munkába, a közös szórakozásba, az ifjúság közéletébe. /mti/

--

bb 26. elutazott a finn kulturális küldöttség

mm um bc di

1979. június 6.

Szerdán elutazott Budapestről Jaakko Numminen finn kulturális és oktatási államtitkár és a vezetésével hazánkban járt finn kulturális delegáció. A vendégek a magyar- finn kulturális egyezmény aláírásának 20. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségsorozaton vettek részt.

/folyt.köv./

- 17 -

15.40/um

1610

bb 26. /elutazott a finn...folyt./um

a jubileumi ülészekon a magyar- finn kulturális vegyesbizottság társelnökei rónai rudolf és jaakko numminen áttekintették a két ország kulturális kapcsolatainak elmúlt 20 évét, s meleg, baráti légkörben tárgyalásokat folytattak a kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségéről, módszereiről, és megállapodtak a finnországban a közeljövőben sorra kerülő vegyesbizottsági ülés napirendjének főbb kérdéseiben.

a delegációt magyarországi tartózkodása során fogadta losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, aczél györgy a minisztertanács elnökhelyettese, pozsgay imre kulturális miniszter, polinszky károly oktatási miniszter és mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára.

a küldöttség megtekintette a kalevala 100., jubileumi előadását, s részt vett a magyar- finn kulturális kapcsolatok elmúlt 20 évét reprezentáló kiállítás megnyitóján. a kiállítást a közeljövőben helsinki, majd a finn testvérvárosokban, és a finnországban működő finn-magyar társaság 22 szervezetében mutatják be. /mti/

--

bb 27. új keresett gyártmányok - a munkaverseny gyorsítja a szelektív fejlesztést

i sz-ol-sb-kov-cser/mi um pp di

1979. június 6.

a vállalati kollektívák, a szocialista brigádok munkaversenyvállalásai is hozzájárulnak sokhelyütt a termékszerkezetváltás gyorsításához. a vállalatok egy részénél a tervezettnél több új fejlesztést valósítottak meg és újdonságok egész sorának gyártását kezdték el. egyidejűleg korlátozzák, illetve megszüntetik a kevésbé keresett, a korszerűtlen, a gazdaságtalan termékek gyártását.

az egri finomszerelvénygyár termelésében ma már meghaladja az 50 százalékos a korszerű automatika elemek aránya, míg a hetvenes évek elején még csak 15 százalék volt részesedésük. ezek az automatikák, amelyek jelenleg mintegy négyezer különböző művelet elvégzésére variálhatók, elsősorban a prés-, a fröccsöntő- és a megmunkáló gépek pótlólagos automatizálására, a szerelési műveletek gépesítésére használhatók fel.

/folyt.köv./

- 18 -

16.00/um

16.15

17.15

bb 27. /új keresett gyártmányok...1.folyt./um

néhány hazai ruhagyárban például már az egri pneumatikus automatikákkal működtetik a vasaló berendezéseket. idei újdonságuk az ajtóműködtető automatika. ebből az év végéig 30 ezer készletet gyártanak. legnagyobb megrendelőjük az ikarus, amelynek autóbusszaiba már ezeket az egri termékeket szerelik. az automatika elemek gyártásának növelése érdekében átszervezték a termelést, önálló gyárrészleget hoztak létre, s ezt a legkorszerűbb technológiákkal szerelték fel. ennek révén máris 30-40 százalékkal csökkentették termékeik önköltségét, amiben jelentős része volt a szocialista kollektívák jó munkájának is.

a nagymultu mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban is felgyorsult a termékszerkezetváltás azóta, amióta az üzemet a győri rábához csatolták. a gyors átállás érdekében a szocialista brigádok számára továbbképző tanfolyamokat szerveztek, így járulva hozzá, hogy a gyártmányszerkezet gyorsított korszerűsítése zökkenőmentes legyen. a tanfolyamokon szerzett ismeretek birtokában könnyebben álltak át a dolgozók az új termékek készítésére. így például a nagy teljesítményű erőgépekhez kapcsolható munkaeszközök gyártására. licenc alapján kezdték meg a vetőgépek és az ekék előállítását. a legnagyobb vetőgépek egyszerre 32 gépsoron dolgoznak. az idei tervben szereplő 320 vetőgépet már elkészítették és átadták a megrendelőknek. az új típusú ekéket 12 ekefejjel szerelték föl. ezekből az idén 900-at készítenek, eddig csaknem 300-at adtak át a kereskedelmeknek.

a chinoin-ban 23-26 új készítmény forgalomba hozatalát irányozták elő az 1976- és 1979 közötti évekre. a szocialista kollektívák versenyvállalásai nyomán azonban gyorsított ütemben valósították meg a fejlesztéseket. így eddig 31 új szer gyártását és forgalmazását kezdték el. az új gyógyszerek mellett több, a mezőgazdaság és az állattenyésztés eredményességét javító, korszerű kémiai szert is forgalomba hoztak. ilyen például a rol-froct készítmény, amellyel a paprika, a paradicsom és a különböző gyümölcsök érési ideje szabályozható. e készítmények alkalmazásával menetrendszerűvé tehetik a gépesített szüretet. hasonló szer az enzaprost f is, amellyel az állatok ellése időzithető. ez módot nyújt arra, hogy egyszerre nagy tételekben állíthassanak össze egy-egy expórtszállítmányt. világviszonylatban is jelentős a ciklodextrin, amely a növényi olajat porrá, lisztté alakítja.

/folyt.köv./

- 19 -

16.10/um

16.20

17.15

bb 27. /uj keresett gyártmányok..2.folyt./um

néhány vállalat olyan újdonságokkal bővítette, korszerűsítette választékát, amelyek közvetlenül érintik a lakosságot. a budapesti butoripari vállalat például az eddigieknél jobban variálható, ugyanakkor gazdaságosabban előállítható butortípusokat alakított ki. ezeknél egyszerűsítették a gyártást, a fődarabokat a korábbiaknál kevesebb alkatrészből építik fel, így adott idő alatt több butor készül. az új eljárással ugyanakkor nagy mennyiségű importszerelevényt takaríthatnak meg. az új butorokat új fajta díszítéssel, korszerűbb felületkezeléssel gyártják. ez bel- és külföldön egyaránt keresettebbé teszi a bubiv termékeit. az év első felében felkészültek a réka irodaberendezések szériagyártására is. a többi között tárolószekrényeket, szekrényeket, különböző kisbutorokat, gépiró- és telefonasztalokat terveztek. a szocialista brigádok versenyvállalásai nyomán várhatóan már a második félévben megkezdik szállításukat.

a jobb fogyasztói ellátást, a biztonságosabb és takarékosabb háztartási munkát szolgálja a lampart néhány újdonsága. a hosszú éveken át gyártott komfort típusu gáztüzhelyeket rövidesen felváltja a gála tüzhelycsalád. a tervezők eddig hat típusát alakították ki. ezeket a tüzhelyeket elektromos gyújtással látják el, homlokzatukat pedig üvegből alakítják ki. a tüzhelycsalád valamennyi típusa nemcsak tetszetősebb a korábbiaknál, hanem teljesen biztonságos is. az idén gyártandó 165 ezer tüzhelyből 25 ezer már gála típusu lesz. egy-két éven belül pedig teljesen átállni az új tüzhelycsalád gyártására, és a háztartási lakásokba is ezek a korszerű, és takarékosan üzemeltethető tüzhelyek kerülnek. /mti/

--

bb 28. győri imre a xviii. kerületben

t cs/mm um bc di

1979. június 6.

győri imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára szerdán látogatást tett a főváros 95 ezer lakosu xviii. kerületében. a kerületi pártbizottság székházában peják emil, a pártbizottság első titkára és tanácsik rudolf tanácselnök fogadta és tájékoztatta a kerület helyzetéről, a pártmunka időszzerű kérdéseiről.

/folyt.köv./

- 20 -

16.18/um

17.11
16.35

bb 28. /győri imre ...folyt./um

a tájékoztatót követően győri imre találkozott és megbeszélést folytatott a kerületi aktivistákkal, a propagandistákkal, a pártmunkásokkal. ezután a kpm légiforgalmi és repülőtéri igazgatóságát kereste fel, ahol k. szabó gábor, az lri pártbizottságának titkára valamint sárospataki zoltán, az lri vezetője fogadta. győri imre megtekintette a repülőtér és a repülésirányítás fejlesztésére épülő létesítményeket, a ii. le- és felszállópályát, az új hangárt és műszaki bázist.

a vendég ezt követően a repülőtér oktatási központjában politikai, az ideológiai, illetve a társadalmi élet időszzerű kérdéseiről aktívaüléssel tartott tájékoztatót. /mti/

--

bb 29. az első naptól három műszakban - megkezdődött a zöldborsó idény a szegedi konzervgyárban

tób/um kz di

1979. június 6.

tizenöt vagon zöldborsó érkezett szerdán a szegedi konzervgyárba és ezzel megkezdődött a nagy feldolgozási idény. a gyár 1500 hektáron termeltet zsenge borsót csongrád és békés megye gazdaságaiban. a mezőgazdasági üzemek a bevált gyakorlat szerint az idén is szakaszosan végezték a vetést, a rendkívüli időjárás viszonyok azonban alaposan módosították a „menetrendet”, az érés lényegesen gyorsabb, mint a normális időjárásu esztendőben. a mezőgazdasági üzemek e kritikus helyzetben különösen nagy hasznát látják az utóbbi években beszerzett nagy teljesítményű berendezéseknek. ezek, a korábbiakkal ellentétben, nemcsak learatják a borsót, hanem ki is csépelik és a szállítójárművekre ömlesztik. a gyár, hogy folyamatosan tudja fogadni és feldolgozni a földekről már tisztítva érkező borsót, az első naptól három műszakban működtetik az osztályozó, a mosó, az üvegöltő és a lezáró automatákat. /mti/

--

- 21 -

16.25/um

16.35

17.11
16.35

bb 30. mezőgazdasági ügyvitelgépesítési tanácskozás székes-
fehérvárott

zsi-kz/mné um di

1979. június 6.

a termelőszövetkezetekben a szakemberek, a megfelelő gépek és nyomtatványok hiánya akadályozza a számítógépes adatfeldolgozás előnyeinek kihasználását - hangoztatták a szerdán székesfehérváron megtartott országos mezőgazdasági ügyvitelgépesítési tanácskozáson. az adott helyzet illusztrálásaként elmondták: jelenleg egyetlen számítógépes adatfeldolgozó társulás működik az országban. négy évvel ezelőtt alakult meg a dunaujvárosi járásban, de - főként az említett nehézségek miatt - még csak a kísérleti programokig jutott el. pedig - hangoztatták a tanácskozáson - a gazdálkodás hatékonyságának javulása, az eszköz- és anyagfelhasználás ésszerűsödése révén a mezőgazdasági üzemekben is sokszorosan megtérülnek az elektronikus ügyvitelszervezés költségei. /mti/

-.-

bb 31. megújul a madách kamara színház

t az/um bc di

1979. június 6.

az idei évadot június 17-én, a tartuffe előadásával zárja a madách színház kamara színháza, s legközelebb csak 1981 őszén nyit kaput, megifjodva, megszépülve. a felújításról szerdai ülésén döntött a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az előterjesztett beruházási programból is kitűnt, hogy az 1940-ben épített színház nem felel meg a követelményeknek.

az új színházban tágas, márvánnyal borított előcsarnok fogadja majd a látogatókat. itt kap helyet a két ruhatár és a büfé. a nézőtér jelenlegi rossz tagoltságú alaprajzát szabályos ellipszis ívéhez igazítják, s átépítik a karzatot is, így jobban lát majd a néző, javul az akusztika. új világító és fény-szabályozó berendezést is felszerelnek, s klimaberendezés szabályozza a hőmérsékletet, a levegő nedvességtartalmát. a székso-
rok alatt áramlik be a friss levegő, s a tető alatt működik az elszívó. új kazánt, diszletszállító felvonókat helyeznek üzembe, bővítik a raktárakat, a műhelyeket, a technológiai helyisé-
geket és kényelmesebbé teszik az öltözőket. új forgószinpadot is felszerelnek a madách kamarában ha elkészítésére a szocia-
lista országokban találnak vállalkozót. /mti/

-.-
- 22 -

16.35/um

16.50

bb 32. végső bucsu márttonffy károlytól

t cs/um dg di

1979. június 6.

barátok, volt munkatársak, tanítványok, ismerősök kísérték utolsó útjára szerdán a farkasréti temetőben márttonffy károlyt, az ötvös loránd tudományegyetem nyugalmazott tanszékvezető tanárát.

a ravatalnál berényi sándor, az államigazgatási jogi tanszék vezetője az egyetemi tanács és az elte állam- és jogtudományi kara nevében búcszott. méltatta márttonffy károlyt, a kar volt dékánja, a neves közigazgatástudományi és oktatáspolitikai szakember munkásságát, érdemeit.

a sírnál a munkatársak és a volt tanítványok nevében nagy tiber, az egyetem pénzügyi jogi tanszékének vezetője mondott búcsubeszédet. /mti/

-.-

bb 33. megkezdődött a kgst építésügyi állandó bizottságának budapesti ülése

t sb/s um pp di

1979. június 6.

az építő- és építőanyagipari nemzetközi munkamegosztás, a gazdasági és a műszaki-tudományos együttműködés fejlesztéséről tárgyal budapesten a kgst építésügyi állandó bizottsága, amely a szerdai plenáris tanácskozással kezdte meg 47. ülészetét. wolfgang junker, az ndk építésügyi minisztere, az építésügyi állandó bizottság elnöke megnyitó beszédében megemlékezett a kgst szervezeteiben folytatott szocialista együttműködés eredményeiről. a tagországok építői több tízmillió lakás és sokezer ipari, mezőgazdasági és kommunális létesítmény építésével segítették a gyors fejlődést.

az ülésen kocsis józsef, a kgst helyettes titkára üdvözölte a résztvevőket. a feladatokról szólva a többi között elmondta, hogy a hosszútávú célprogramok alapján az építőanyagipari együttműködés fejlesztése módot nyújthat a híradástechnikában, így a színes tv-készülékekben használatos korszerű kerámia termékek megfelelő mennyiségű és minőségű gyártására.

/folyt.köv./

- 23 -

16.43/um

17.15

bb 33. /megkezdődött...folyt./um

az ülészek első napján szólalt fel ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter. megállapította, hogy mind intenzívebbé válnak a tagországok építő- és építőanyagipára közötti gazdasági kapcsolatok és fejlődik a nemzetközi munkamegosztás. magyar vállalatok építkeznek csehszlovákiában, a német demokratikus köztársaságban, a szovjetunióban, s ugyanakkor csehszlovák, lengyel építők dolgoztak és munkálkodnak jelenleg is a magyarországi beruházásokon. megemlékezett arról, hogy a tagországok közös beruházásában épült fel az albertirsa és vinnyica közötti 750 kilovolttos távvezeték, a szövetség gázvezetéke, és e közös erőfeszítések eredményeként bővült az építésben részt vevő tagországok energia- és nyersanyagellátása.

az ülészekon az állandó bizottság egyebek között megtárgyalja az építésügyi tájékoztatás, valamint a nemzetközi tudományos-műszaki információs rendszer fejlesztésének közös feladatait. javaslatokat dolgoz ki az atomerőművek tervezésében és építésében megvalósítható további együttműködéshez. az ülésen határozzák meg a bizottság 1980-81 évi munkatervét, s döntenek számos ajánlás elfogadásáról. a bizottság csütörtökön folytatja munkáját. /mti/

bb 16. /a kubai parlamenti...3.folyt./um

a kubai vendégek délután megtekintették a thermál szállót, majd a magyar munkásmozgalmi muzeumba látogattak. meghallgatták szikossy ferenc főigazgató-helyettes tájékoztatóját az intézmény tevékenységéről, s megtekintették a magyar munkásmozgalom történetét bemutató kiállításokat. a muzeumlátogatáson részt vett raffai sarolta is. /mti/

bb 34. nemzetközi konferencia a ritkafémek felhasználásáról
t sz/tr um pp hgy 1979. június 6.

szerdán, az akadémia kongresszusi termében, háromnapos nemzetközi konferencia kezdődött a ritkafémek felhasználásáról. a vii. ritkafém konferenciát több mtesz egyesület, akadémiai bizottság, az omfb és a ritkafém tárcaközi koordináló bizottság szervezte. a tanácskozáson mintegy 150 szakember, köztük 30 külföldi vesz részt, hallgatja meg a plenáris ülés 6 előadását, majd csütörtökön és pénteken 25 ugynevezett poster előadás vitájában vesznek részt. a tanácskozást soltész istván kohó- és gépipari miniszter nyitotta meg, a bevezető előadást pál lénárd akadémikus, az omfb elnöke tartotta.

/folyt.köv./

- 24 -

17.03/um

18.00

17.00

bb 34. /nemzetközi...folyt./um

a konferenciával egyidőben kiállításon mutatják be az előadásokban szereplő 9 ritkafémet s azok felhasználási módjait.

x x x

ritkafémeknek a nagyértékű fémek anyagokat nevezzük, ide soroljuk egyebek között az ólmot, a cinket, a wolframot, a molibdént és a vanádiumot is, hogy csak a legismertebbeket említsük. ma már valamennyi, fontos alapanyaga gépgyártásunknak, műszeriparunknak, a híradástechnikai és az elektronikai ágazatoknak is. a mostani tanácskozáson a nagyolvadáspontú ritkafémek felhasználásáról és ezek mikroötvöztetéséről esik szó. e ritkafémek egy része hazánkban is fellelhető, más részét viszont importálni kell. a wolfram és a molibdén például fontos alapanyaga az izzólámpa gyártásnak, ez utóbbiból hazai lelőhelyek is vannak, de még nem tárták fel azokat. ugyanakkor alkalmazásukban, gazdaságos felhasználásukban a magyar ipar élenjár. a vanádiumot a bauxit tartalmazza, s a timföldgyártás során nyerhető. ebből hazai készleteink jelentősek.

fontos feladat, hogy ezeket a meglehetősen drága anyagokat csak ott használják az iparvállalatok, ahol azok különleges tulajdonságait hasznosíthatják, egy-egy nagyértékű késztermék előállításához. a kgst országok e téren már együttműködnek, külön koordinációs központ irányítja például az elektronikai iparágban való alkalmazást, a kutató, fejlesztő munkát. ezért a mostani tanácskozáson szocialista partnereink képviselői is jelen vannak, és számot adnak új kutatási eredményeikről. /mti/

bb 35. 50 mm csapadékkal adós a természet - a dunántúlon záporok, zivatarok várhatók

i kg/z um pp hgy

1979. június 6.

szerdán is folytatódott a már csaknem egy hónapja tartó száraz kánikulai idő, budapestben a kora délutáni órákban 31 fokot mértek, ez 5-6 fokkal haladja meg az e napra esedékes sokévi átlagot. amint az országos meteorológiai szolgálatnál elmondták, a több mint három kánikulai hét alatt jónéhány májusi június eleji melegrekord dőlt meg, 1870 óta - amióta statisztikát vezetnek az időjárásról - mindössze 1922-ben, 1958-ban és 1973-ban mértek ez időszakban ilyen meleget, június elején pedig még sohasem volt 32 fok, legalábbis budapestben.

/folyt.köv./

- 25 -

17.10/um

18.00

17.00

bb 35. /50 mm csapadékkal...folyt./um

a mostani kánikulán az éjszakai lehülések is elmaradtak, 18-20 fokon állt meg legtöbbször a hőmérő higanyszála a hajnali órákban, ez jórészt a rövid éjszakáknak tulajdonítható. így nincs ideje lehülni a levegőnek, hiszen reggel 5 órakor már fenn jár az égen a napkorong, a napsütéses órák száma májusban meghaladta a sokévi átlagot, 308 órán át tűzött ránk a nap, 58-cal több órát jelent ez az átlagosnál. ugyanakkor a csapadékban jelentősek az elmaradások, különösen tolna, somogy, szolnok és pest megyében, itt az aranyat érő májusi esőnek mindössze 10 százaléka hullott le, s csaknem 50 mm esővel maradt adós a természet. a tiszántulon, ahol viszonylag gyakran esett, itt is csak a sokévi májusi átlag 70 százaléka hullott alá.

Lényegében ezekben a hetekben az adria partjára jellemző időjárás alakult ki hazánkban, nálunk pedig júliusban fordul elő ilyen száraz meleg, de rendszerint ekkor sem egyhuzamban, heteken át. ez a szokatlan időjárás nemcsak a kárpát medencére jellemző, a miénkhez hasonló olaszországban, spanyolországban és a balkán félszigeten is. ennek oka az atlanti óceán felett kialakult ciklonnak tulajdonítható, amelynek külső zónájában az áramlás akadályozza a felhőképződést, elősegíti a bőséges napsütést.

az előrejelzés szerint mindenestre csütörtökön a dunántulon már gyakran előfordul zápor, zivatar, ennek nyomán a levegő sem melegszik 30 fok fölé, s ez a valamivel enyhébb, csapadékosabb zóna lassan kelet felé húzódik. így néhány napon belül átterjedhet az egész országra. /mti/

-.-

bb 36. értékes szennyező anyagok visszanyerésének módszereiről tanácskoztak veszprémben

bév/um st hgy

1979. június 6.

a környezetvédelmet és az ésszerű takarékosagot szolgáló új vegyipari eljárásokat ismertetnek a műszaki kémiai kutató intézet háromnapos konferenciáján az intézet képviselői a gyakorlati és az alkalmazott kutatásban dolgozó szakemberekkel. a tudományos eszmecsere szerdán kezdődött veszprémben. a tanácskozás jelentősége, hogy az elsősorban elméleti kutatásokkal foglalkozó akadémiai intézet kollektívája a gyakorlatban alkalmazható eljárásokról számolt be.

/folyt.köv./

- 26 -

17.16/um

14.30

18.00

18.00

bb 36. /értékes1.folyt./um

az intézetben ugyanis az alapkutatások során számos olyan eredményhez is jutnak, amelyek részben máris alkalmazhatók az iparban. gyümölcsöző együttműködést alakítottak ki például a budapesti vegyipari gépgyárral. együttesen keresik azokat a módszereket és eszközöket, amelyek alkalmasak arra, hogy a különböző szennyező anyagokat visszanyerjék a vizekből, illetve a szennyvíz-iszapból. kidolgozták többek között a galván szennyvizek tisztításának módszerét, amellyel nemcsak mentesíthetik a környezetet a vízbe került réztől, nikkeltől, cinktől, kadmiumtól, hanem ezeket visszanyerhetik és újra felhasználhatják. a számítások szerint ugyanis évente mintegy 60 ezer tonnányi fémoxid vész el és főleg a vizeket szennyezi. hasonlóan kettős haszonnal jár az az eljárás, amellyel a forte gyár szennyvizéből visszanyerik a fényérzékeny anyagok gyártásakor belekerülő ezüstvegyületeket. ugyancsak az intézet foglalkozik azokkal az eljárásokkal, amelyekkel az igen drága és nagyrészt importált oldószerek is visszanyerhetők a gőzökből.

a műszaki kémiai kutató intézetben kidolgozták a kommunális szennyvizek, a papíripari, vágóhídi szennyvizek tisztítási módszereit is, és kikísérletezték a paradicsom beszüritésének újszerű eljárásait. most - mint a tanácskozáson elmondták - keresik a megoldást az állattartó telepeken egyre több gondot okozó higtrágya hasznosítására. /mti/

-.-

bb 37. együttműködés a műemlékek fokozottabb védelmében

t km/fe um dg hgy

1979. június 6.

a tudomány és a gyakorlat eddiginél szorosabb kapcsolatát szolgálja az az együttműködési szerződés, amelyet az országos műemléki felügyelőség és a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutatócsoportja kötött egymással szerdán.

az együttműködés egyebek között lehetővé teszi, hogy a két intézmény a tudományos kutatómunkáját állandóan és rendszeresen összehangolja, terveit folyamatosan egyeztesse. a művészettörténeti kutatócsoport vállalta, hogy segítséget nyújt a műemléki felügyelőségnek a hazai műemlékek kutatásával kapcsolatos dokumentációs munkák, bibliográfiai gyűjtésében és a módszertani kutatásokban.

/folyt.ö/:./

- 27 -

17.25/um

14.30

18.30

18.30

bb 37. /együtmüködési ...folyt./um

a tudomány képviselői részt vesznek például a jáki és a zsámbéki templomok műemléki feltárásában, segítséget adnak a pécsi székesegyház román kori kőanyagának katalogizálásához, a régi kőtár újra rendszeréséhez. a művészettörténeti kutatócsoport szakemberei javaslatot dolgoznak ki a xviii-xix. századi barokk falfestészeti műemlékek helyreállítási sorrendjére.

a jövőben az omf is fokozottabban támogatja a kutatócsoport munkáját. a készülő magyarországi művészettörténeti kézikönyv anyagát gazdagítják, teszik teljesebbé az omf által rendelkezésre bocsátott fényképek, rajzok, korabeli dokumentumok. a kutatócsoport javaslata alapján látnak hozzá egy-egy ujonnan felfedezett, nagy jelentőségű műemlék helyreállításához, feltárásához.

a szerződést tillinger istván az omf igazgatója és aradi nóra, az mta művészettörténeti kutatócsoportjának igazgatója írta alá. /mti/

-. -

bb 38. aczél györgy látogatása a budapesti pártbizottságon

k cs/um bc hgy

1979. június 6.

aczél györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán látogatást tett a budapesti pártbizottságon, ahol méhes lajos, a pártbizottság első titkára tájékoztatót adott a budapesti pártmozgalom helyzetéről. ezután aczél györgy - méhes lajos társaságában - a ganz-másvag gyárba látogatott. dunajszky andrás, a vállalat vezérigazgatója és gál jános, a pártbizottság titkára beszámolt az üzem rekonstrukciójáról, a termelési szerkezet korszerűsítéséről, a ganz-másvag politikai életéről, a vállalat szociálpolitikai munkájáról. a vendégek a látogatás során megtekintették a járműgyár, a felvonógyár és a gépgyár különböző munkahelyeit, amelyeknek nagy szerep jut az üzem előtt álló rekonstrukción, illetve a termelési szerkezet korszerűsítésével kapcsolatos feladatok teljesítésében. felkeresték a vállalat üzemorvosi rendelő-intézetét is. délután aczél györgy fővárosi aktíváértkezesleten társadalmi életünk időszerű kérdéseiről előadást tartott a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságán. az előadáson részt vettek a főváros kulturális, oktatási, tudományos és művészeti életének képviselői, a kerületi pártbizottságok titkárai. /mti/

17.30/um

-. -
- 28 -

17⁵⁰

18.30

bb 40. rekord vízfogyasztás - nappal tilos az öntözés

t me/gg um dg hgy

1979. június 6

csaknem egymillió 200 ezer köbméter ivóvizet fogyaszt naponta a főváros lakossága. az eddigi rekord hétfőn volt: egymillió 195 ezer köbméter viz fogyott, több mint a fővárosi vízművek fennállása óta eltelt 111 év óta bármelyik napon - tájékoztatta a sajtó képviselőit szerdán hajdu györgy, a fővárosi vízművek igazgatója. elmondta: a hetek óta tartó kánikulában naponta 160 ezer köbméterrel volt nagyobb a víz fogyasztás, mint az előző évek hasonló időszakában.

a vízművek ennek ellenére a főváros nagy részében, még az új lakótelepeken is, kielégíti az igényeket.

budapest belterületén folyamatos a vizellátás, néhány peremkerületben, a zöldövezetben azonban - főleg ott ahol tömlővel öntözik a kerteket, a pázsitot, a i.ii., a iii., a xii. kerület magas részein, a x. a xiv., a xvii., a xx. kerület egyes utcáiban - a nap egyes szakaszaiban vagy egész nap a vezetékekből nem folyik a víz. a becslések szerint a főváros lakosságának 1-2 százalékát érinti ily módon az átmeneti vízhiány.

a vízművek naponta egymillió 200 ezer köbméter, tehát elég vizet „termel”, az évi átlagos fogyasztás másfélszeresét. bár évente egymilliárd forintot költ a termelő- és szivattyú-kapacitás növelésére, a vezetékhalózat, a tárolók bővítésére, rekonstrukciójára, a rekord-igények kielégítéséhez ez mégis kevés. fokozatosan megteremtik azonban a feltételeket ahhoz, hogy hosszantartó szárazság idején is fedezhessék a szükségletet. ugyanakkor a lakosság, az üzemek és a vállalatok segítségére, megértésére szükség van: takarékoskodjanak az ivóvízzel, javítsák meg a hibás vízcsapokat!

ez nem csak kérés; a víz takarékosagra intézkedés is született. schneider péter, a fővárosi tanács osztályvezetője bejelentette: a fővárosban elrendelték a locsolási tilalmat. a rendelet szerint június 8-ától - a rendelet visszavonásáig - 6-22 óra között, a főváros egész területén tilos a közterületek /utak, parkok, járdák, a kertek, mezőgazdasági területek, stb./ locsolása, valamint a gépjárművek tömlővel mosása. éjszaka szabad az öntözés.

a rendelet végrehajtását a vízművek ellenőrzi, megszegői ellen szabálysértési eljárást indítanak. /mti/

-. -
- 29 -

17.40/um

18⁰⁰

18.30

bb 41. öntözés a mezőgazdaságban

i jf/s um pp hgy

1979. június 6.

az utóbbi napokban a mezőgazdasági öntözéssel kapcsolatban több olyan nyilatkozat, közlemény látott napvilágot, amely szakszerűtlensége miatt sok félreértésre adott okot. különösen a mezőgazdasági termeléssel foglalkozó lakosság körében okozott zavart az, hogy a valóságosnál lényegesen nagyobbnak tüntették fel az öntözési lehetőségeinket, és kisebbnek azok kihasználását. a félreértést növelte az is, hogy a legtöbb településünkön szigorú intézkedésekkel korlátozzák az öntözést, sok esetben bírságot kell fizetni az engedélyezett időn kívül történő öntözésért. mindezek miatt a mezőgazdasági és élelmezésiügyi minisztérium az alábbi tájékoztatást adta ki:

az összes öntözhető terület az ország mezőgazdaságilag művelt területének mindössze hat százalékát teszi ki. a művelt terület 94 százalékán a szárazgazdálkodás körülményei között kell védekezni az időjárás negatív hatásai ellen. a gondosan bevetett területek, a jól ápolt kultúrák tanuskodnak azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a mezőgazdaságban dolgozók az időjárás káros hatásainak mérséklésére nap mint nap tettek és tesznek. erre a gondosságra utal az is, hogy amikor lehetett, késlekedés nélkül megkezdtek az öntözést.

házánk 450 ezer hektár berendezett öntözhető területtel rendelkezik. ez azt jelenti, hogy az öntözési szezonban mintegy 3,5-4 hónap alatt ennyi terület öntözésére van lehetőség. a kapacitások teljes kihasználása mellett 100-110 ezer hektár terület öntözhető egy hónap alatt. ezen túlmenően mintegy 60-70 ezer hektár ismételt öntözése lehetséges és szükséges. az öntözhető kultúrákat ugyanis általában 2-4 alkalommal látják el mesterséges uton csapadékkal.

az ideai öntözési idény május második dekádjában kezdődött és ezt követően bontakozott ki teljes körben az öntözés. a mai napig mintegy 80 ezer hektárt öntöztek meg a gazdaságok. az öntözésre berendezkedett gazdaságok dolgozói óriási erőfeszítéseket tesznek a rendelkezésükre álló kapacitások hasznosítására, az aszály okozta károk kivédésére. elismerésre méltó például a tiszaföldvári lenin tsz és az általa irányított társulás üzemeinek munkája, ahol az öntözési kapacitásokat a kapáskultúrákból az aszályt súlyzó gabona öntözésére csoportosították át.

/folyt.köv./

- 30 -

17.45/um

18.05

18.30

bb 41. /öntözés ...1.folyt./um

éjjel-nappal öntöznek olyan ütemben, ahogy azt a rendelkezésükre álló vízkészlet lehetővé teszi. a kevésbé korszerű berendezésekkel rendelkező üzemek is teljes erővel dolgoznak. jól szervezték meg például a csak kézi erővel áttelvízhető berendezések üzemeltetését a paksi állami gazdaságban.

nemcsak a gépi berendezésekkel felszerelt gazdaságok élnek a lehetőségeikkel. baranya megye egyes gazdaságaiban például saját maguk által összeállított csővezetéken - ugyyszólván a termelészövetkezeti tagság teljes munkaerejének igénybe vételével kiépített rendszeren - vezették az öntözővizet a rendkívül értékes zöldségkultúrákra.

a fentiek is bizonyítják, milyen hasznos és jelentős az öntözés által nyújtott lehetőségek maradéktalan kihasználása. természetesen az aszály ellen nemcsak öntözéssel, hanem számtalan más agrotechnikai eljárással is lehet és kell védekezni. az egyes kultúrákban keletkező termés kieséseket más ágazatok többlethozamaival is pótolni lehet. ezért szükséges a tarló- és másodvetések növelése, különösen az öntözhető zöldség- és takarmánytermesztésben. a mezőgazdasági nagyüzemekben mindenütt nagy figyelmet fordítanak arra, hogy valamennyi olyan lehetőséget feltárjanak, ami lehetővé teszi a kedvezőtlen időjárás okozta veszteségek pótlását. /mti/

--

bb 42. társadalomtudományi intézetek együttműködése

gg um dg hgy

1979. június 6.

Lakos sándor, az mszmp kb tagja, a kb társadalomtudományi intézetének igazgatója június 4-től 6-ig bukarestben tárgyalásokat folytatott leonte rautuval, a román kommunista párt politikai végrehajtó bizottsága tagjával, a stefan gheorghiu akadémia rektorával az intézmények közötti ideológiai és tudományos együttműködés kérdéseiről. lakos sándort fogadta ilie radulescu, a román kommunista párt központi bizottságának titkára. /mti/

--

- 31 -

17.55um

19.00

18.05

bb.47. németh károly látogatása baranya megyében

han/st/ok hgy

1979. június 6.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kétnapos látogatást tett baranya megyében. kedden délután pécsen, a pártbizottság székházában, dr. nagy józsef, a megyei pártbizottság első titkára, valamint a megye és a város több más politikai vezetője fogadta a vendéget. ezt követően németh károly a pécsi faipari szövetség mintatermében megtekintette a szebbnél szebb stílusú torokat, amelyekből a világ számos országába exportálnak mintegy évi hetven millió forint értékben.

a központi bizottság titkára szerdán délelőtt részt vett a megyei pártbizottság ülésén. délután a mecseki hegyháton fekvő bikali állami gazdaságba látogatott, amely két országos termelési rendszer gazdája a házinyul, illetve a haltenyésztésben. tájékoztatót hallgatott meg a gazdaság munkájáról, majd az üzemlátogatás során megtekintette a nyultenyésztő telepet ahol szászkeresztélyt tartanak, továbbá az alsómocsoládi halastó-rendszert és az ott épülő halfeldolgozót, amely jövőre kezd termelni és évente ötszáz vagon halat dolgozhat fel. németh károly felkereste az állami gazdaság ifjusági házát is, ahol megtekintette az évek óta a bikali gazdaságban élő és alkotó vincze győző pécsi festőművész kiállítását./mti/

bb.44. ezer fiatal várna az európai gyermektalálkozóra - elfogadták az uttorok öt évre szóló feladattervét

i dg/mm/bc/ok hgy

1979. június 6.

az uttoröszövetségnek a jövőben is az az alapvető kötelessége, hogy hozzájáruljon a szocialista elkötelezettségű, közösségi, közéleti, cselekvő ember formálásához - hangsúlyozták szerdán a magyar uttorok szövetsége országos tanácsának ülésén.

az uttorövezetők vii. országos - áprilisban kecskeméten megtartott - konferenciáján megválasztott új testület első ízben táncskozott, s elfogadta az országos konferencia határozataihoz kapcsolódó, öt évre szóló munkatervet. szücs istvánné főtitkár előterjesztésében hangsúlyozta: az uttoröszövetségnek az eddigi jó tapasztalatokra és a hagyományokra építve kell továbbfejlesztenie munkáját. az uttorölelettel kapcsolatban továbbra is követelmény az öntevékenység, az önkormányzat irányításával folyó játékos és felelős cselekvés. a gyermekközösségek a rendszeres művelődés, a tanulás, a játék, a szabadidő hasznos eltöltésének élményszerű fórumai kell legyenek a jövőben is, s ehhez az eddiginél több segítséget várnak az iskolától, a családtól, a kisz-tól és a társadalmi szervezetektől./folyt.köv./

- 32 -

18.00/-ok

1830

19.00

bb.44./ ezer fiatal várna 1. folyt./-ok

a hosszabb és a rövidebb távú tennivalókat úgy kell meghatározni, hogy elsősorban az uttoröcsapatok cselekvési programja, nevelőmunkája, szervezeti élete gazdagodjék - hangoztatták az ülésen. a jövőben az uttorömunka fejlesztésének egyik kulcskérdése, hogy a gyermekmozgalom mennyire képes a gyerekeket bevonni a társadalom életébe, felkészíteni őket a majdani közéleti tevékenységre. ehhez mindenekelőtt a más társadalmi szervezetekkel kell a korábbinál hatékonyabban együttműködni az uttoröszövetségnek.

a feladatterv külön-külön megjelöli az országos tanács, az országos elnökség és a megyei uttoröelnökségek tennivalóit.

az idén az országos tanács kidolgozza a szövetség ötéves programját. jövőre mindenekelőtt az érdekvédelmi munkát és a kisz-szel való kapcsolatot állítja tevékenységének középpontjába. 1981-ben megemlékezik a gyermekmozgalom kezdetének 35. évfordulójáról, s ez alkalommal ad a hagyományok áttekintésére, felelevenítésére, az uttorölelet, és a játék, a játékos kapcsolatának elemzésére. az elnökség az elkövetkezendő időszakban a szülővel való kapcsolat fejlesztésének lehetőségeivel is foglalkozik, s megvizsgálja; milyen új feladatokat ad a mozgalomnak az iskolakörzetiesítés, a napközisek számának növekedése, az egésznapos nevelés és a 11 napos tanítási rend.

több mint ezer fiatal, ezen belül 64 szervezet képviselőjében mintegy 700 külföldi gyermeket várnak hazánkba a július 27 és augusztus 14 között megrendezésre kerülő európai gyermektalálkozóra. a különböző szervezetektől mintegy 300 tagu kulturális küldöttséget is meghívna és a találkozó eseményein részt vesznek a július közepén kezdődő hazai nemzetközi tábor lakói, az Európán kívüli uttoröszervezetek képviselői is. az ünnepélyes megnyitóra július 28-án a sportcsarnokban kerül sor, ezt követően a gyerekek csillebérc vendégei lesznek. augusztus első hetében a gyermektalálkozó zárkán folytatódik, ahol a külföldi gyerekek mintegy kétezer magyar uttorövel táboroznak együtt. a továbbiakban a megyei uttoröelnökségek meghívására az ország különböző településein működő uttoröközösségek életével ismerkednek, majd egy hétvégét a külföldi gyerekek a külföldi és a nemzetközi szervezetek vezetői, kísérői szemináriumon vesznek részt. ezen a gyerekeknek a béke, a barátság, a szolidaritás és az együttműködés szellemében történő nevelését tűzik napirendre./mti/ magyar uttorok otthonában
- 33 - keretében a

18.04/-ok

1840

19.00

bb.45. gazdaságosabb fűtés szénrel - sajtótájékoztató a nemzetközi analitikai és alkalmazott pirolízis tanácskozásról

t kg/tr/sl/ok hgy

1979. június 6.

az anyagvizsgálat egyik új módszere a pirolízis, a hőbontás, amellyel lényegében égetés közben tárják fel az anyag tulajdonságait. ennek gyakorlati alkalmazásáról lesz szó a június 11-én budapesten kezdődő négynapos nemzetközi analitikai és alkalmazott pirolízis tanácskozáson. a konferenciát az mta szerves kémiai kutató laboratóriuma rendezi, amelynek képviselői szerdán sajtótájékoztatót ismertették az előkészületeket, s a téma jelentőségét.

a nehézipari minisztérium megbízásából az mta kutatólaboratóriuma például pirolízissel elemzi a különböző hazai szénfajták tulajdonságait, s korszerűbb tüzeléstechnikai technológiákat is kidolgoznak a pirolízis alkalmazásával. az eredmények alapján gazdaságosabban használhatják fel erőműveink a szenet.

hasonló kutatásokkal foglalkoznak más országokban is, ezért nagy az érdeklődés a konferencia iránt. tizenhat ország szakemberei jelentették be részvételi szándékukat egyebek közt a szovjet-unióból, az egyesült államokból, Angliából és az NSZK-ból, ahol legelőbbre járnak az ilyen jellegű kutatómunkában. /mti/

--.-

bb.46. új utazási lehetőségek csehszlovákiába

t.kg/mi/sl/ok hgy

1979. június 6.

tovább bővítik csehszlovákiai utazási kínálatát a cooptourist, s így most már több mint huszféle utazási lehetőség közül választhatnak a turisták. a szövetkezeti utazási iroda és a csehszlovák partner tatratur képviselői szerdai együttes sajtótájékoztatójukon elmondták: magyar turisták az idén először pozsony-bécs négynapos kombinált utazáson vehetnek részt. tátralomnici négynapos autóbuszutat is kínálnak a hegyvidéket kedvelőknek, a gyerekeknek pedig kedvezményes alacsony-tátrai üdülést. tatratur a cooptouristtal közösen heti három alkalommal szervez dunai hajókirándulást budapest-pozsony között, a 120 személyes meteor szárnyashajóval természetesen a mentrendszerű hajójáratokon felül. /mti/

--.-
- 34 -

18.10/-ok

1970 CG

bb 39. emléktábla az amerikai függetlenségi háború karcagi hősének

end/um st hgy

1979. június 6.

kováts Mihály, az amerikai függetlenségi háború ezredese halálának kétszázadik évfordulóján emléktáblával jelölték meg szerdán Karcagon azt a helyet, ahol egykor szülőháza állott. a papi Lajos szobrászművész által készített márványtábla leleplezésén jelen volt G. Michael Eisenstadt, az Egyesült Államok budapesti nagykövetségének tanácsosa és Szabó Zoltán, a magyarok világszövetségének főtitkára. az emlékünnepegy résztvevői a Györfly István nagykun múzeumban megtekintették a Kováts Mihály emlékkiállítását is.

a város neves szülőtte 20 éves korában huszárnak állt, előbb Mária Terézia, majd II. Frigyes porosz király oldalán részt vett az örökösödési háborúban. később lengyel nemesi felkelőkkel került kapcsolatba, akik hazájuk függetlenségéért küzdöttek. értesülve az amerikai függetlenségi háború kitöréséről, 1776-ban titokban elhagyta az országot és latin nyelvű levélben felajánlotta szolgálatait Washingtonnak. lengyel kapcsolatai révén gróf Pulaski kázmér csapatába került Lovassági kiképzőtisztnak. nagy szerepe volt a háború kimenetelét kedvezően befolyásoló huszárság kiképzésében. több csatában vett részt, s 1779. május 11-én a Charlestonnál vívott ütközetben vesztette életét. /mti/

--.-

bb 43. emlékezés Szabó Dezső íróra

k km/tr um bc hgy

1979. június 6.

Szabó Dezső író, publicista születésének 100. évfordulója alkalmából a Mező Imre uti temető 24-es parcellájának első sorában lévő sírjánál koszorúzási ünnepséget rendez június 9-én, szombaton délelőtt 10 órakor a magyar írók szövetsége. /mti/

--.-

bb 53. üdvözlő távirat

z um dg hgy

1979. június 6.

Apró Antal, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte Richard Stücklent, a német szövetségi köztársaság szövetségi parlamentje elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

--.-
- 35 -

18.15/um

1970 CG

bb 48. másodszer, harmadszer öntöznek a tiszazugban

end/um kz hgy

1979. június 6.

a kora tavasz óta immáron másodszer, harmadszer öntözik a földeket a tiszazugban működő tiszai öntözőgazdaságok együttműködésének tagszövetkezetei. a tiszai vízlépcső öntözőrendszerének kihasználásával a növényi kultúrák egynegyedére, 15 ezer hektárra tudnak felszín alatti nyomócsöves, illetve árasztásos rendszerrel mesterséges csapadékot juttatni. együttesen hétszáz hektár magról vetett fűszerpaprikájuk eddig hatvan-nyolcvan milliméter mesterséges csapadékot kapott. hasonló mennyiségű vizet juttattak a dohánynak, a dinnyének, a vöröshagymának, a zöldbabnak, továbbá a kukoricának, a cukorrépának, a napraforgónak és a szójának is.

a gazdaságokban az öntözés szervezése, a kapacitások maximális kihasználása az egyik fő feladat. az öcsödi szabadság tiszában például az öntözőtelepek műszaki fejlesztése, karbantartása jelenleg minden más munkát megelőz. tiszaföldváron, mezőhákon, automatikákat is alkalmaznak, s megszervezték az öntözőgépek házi javítását, ha valahol hibát észlelnék a mozgó szerelvénnyel azonnal megjelenik az akadály elhárítására.

a megye más vidékein is nagy értéke van az öntözőberendezéseknek, s az öntöző víznek. az utóbbiból nincs hiány: a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság, a tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat, valamint a társulatok az igényeknek megfelelő mennyiségű vizet szolgáltatják. szükség esetén az élővizeken, folyókon kívül a terület tizenkét víztározója és a kiskörei mesterséges tó 90 millió köbméter vízkészlete is az öntözés szolgálatába állítható. /mti/

-.-

bb 49. jugoszláv delegáció bács-kiskun megyében

rap/um st hgy

1979. június 6.

a jugoszláv dolgozók szocialista szövetségének küldöttsége, todo kurtovicnak, a szövetségi konferencia elnökének vezetésével szerdán bács-kiskun megyébe látogatott. a küldöttséggel együtt érkezett a megyébe dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szövetségi köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete.

/folyt.köv./

18.120/um

1979.06

- 36 -

bb 49. /jugoszláv ...folyt./um

a vendégeket kecskeméten dr. dobos lászló a megyei népfront bizottság elnöke köszöntötte, majd farkas józsef megyei népfront titkár adott tájékoztatást a megye gazdasági és társadalmi helyzetéről, a népfront tevékenységéről, bács-kiskun megye és a jugoszláviai vajdasági autonóm tartomány testvérterületi kapcsolatainak fejlődéséről, a magyarországi nemzetiségek helyzetéről. a jugoszláv vendégek ezt követően megtekintették kecskemét nevezetességeit és a kiskunsági nemzeti park bugacpusztai területét. /mti/

...

-.-

bb 50. szaharai hőmérséklet a kőbányában - a kánikulában is helytállnak a tatabányai meleg üzemek dolgozói

ráb/um st hgy

1979. június 6.

a már több hete tartó kánikula alaposan próbára teszi a dolgozókat tatabánya több üzemében. a cementgyár egyes üzemrészeiben szinte elviselhetetlenné fokozódott a meleg. a klinkerégető kemencék között húzódó hidakon 60-70 fok a hőmérséklet, a kemencefejek kémlelőnyílásánál pedig, ahol az égetőteret ellenőrzik, 50 fokos melegben dolgoznak a munkások. ezeken a munkahelyeken csak úgy tudnak védekezni a hőség ellen, hogy sűrűbben váltják egymást a kemencék közvetlen közelében dolgozó munkások. a szén- és a cementőrölő malmok mellett dolgozókat is alaposan próbára teszi a hosszan tartó hőség, csakugy, mint a gyár kőbányászait. a több száz méter átmérőjű, magas sziklafalakkal körülvett kőbányában szinte szaharai hőmérséklet uralkodik. a fehér mészkőfelületek többszörösen visszaverik a napsugárzást. a munkát most úgy szervezik, hogy a kőbányászok gyakrabban tarthassanak pihenőt. ilyen körülmények között is elegendő nyersanyaggal látják el a cementgyárat, ahol a rendkívüli állapotok ellenére is naponta a szokott mennyiségű, 1200 tonna klinkert égetnek.

a tatabányai brikettgyárban a nagy hőség ellenére is fokozni kell a termelést, mert a kedvezményes tavaszi brikettvásárlás nyomán alaposan megcsappant a tüzip-telepek készlete, s utánpótlást kell szállítani.

/folyt.köv./

18.25/um

1979.06

- 37 -

bb 50. /szaharai hőmérséklet...folyt./um

ebben a gyárban az adagoló-tér a legforróbb munkahely, ugyanis itt melegítik fel a szénport és keverik össze a 200 fokos bitumennel, az üzem vezetői a szokottnál több ventilátort szereltek fel, s így intenzívebbé tették a légcserét. a gyár az igényeknek megfelelően naponta 130-140 vagon brikettet szállít a megrendelőknek. /mti/

..-

bb 52. megyei képviselőcsoport ülés komáromban és hevesben
ber,kov/st/be um hgy 1979. június 6.

a gazdálkodás eredményességét célzó intézkedések hatása kezd megmutatkozni komárom megyében. örvendetes például, hogy azok az üzemek, sem jelentettek be többlet munkaerőigényt, ahol fejlesztik a termelést. kedvező jelenség az is, hogy az építőiparban és a mezőgazdaságban növekedett, több ipari üzemben viszont csökkent a dolgozók létszáma. többek között ezt állapították meg a komárom megyei képviselőcsoport szerdán tatabányán megtartott ülésén, amelyen részt vett fock jend, az mszmp politikai bizottságának tagja is. az ülésen a képviselők tájékoztatót hallgattak meg a múlt évi pénzügyi gazdálkodásról és az ideai helyzet alakulásáról. mint a tájékoztatóban elhangzott, a megyében általában megfelelően történik a beruházások rangsorolása. a pénzügyi lehetőségeknek, illetve a létesítmények fontosságának figyelembevételével.

az országgyűlési képviselők heves megyei csoportjának ülését szerdán a gödöllői agrártudományi egyetem kompolti kutató intézetében tartották. a képviselők tájékoztatót hallgattak meg a kutató intézet munkájáról, eredményeiről, majd megtekintették a növénynevelő telepet. a tájékoztatóban dr. szalai györgy igazgató a többi között elmondta, hogy az intézet 1971 óta országos koordinátora és fő kutatási bázisa a pillangós virágú szálkarmányok termesztésének, a talajvédelmi kutatásoknak, a rostonövényeknek és a termésbecslési módszerek kutatásának. a kompolti tudósok nevelő munkájukkal eddig 31 fajtát állítottak elő, amelyekből jelenleg is 19 fajta van köztermesztésben. kidolgozták a lucernatermesztés korszerű technológiáját és kinemesítették a „kompolti korai”, néven három évvel ezelőtt államilag elismert fajtává minősített őszi árpát, amelyet az idén mintegy 15 ezer hektáron termelnek az országban.

a képviselőcsoport ülésén ezt követően megbeszéltek az országgyűlés soron következő ülésének előkészítésével kapcsolatos tennivalókat. /mti/

..-
- 38 -

18.30/um

19.56

bb.54. magyar-etióp könnyűipari együttműködés

k ol/ol/ok hgy 1979. június 6.

hazaérkezett szerdán az a könnyűipari delegáció, amely dobrotka lászló miniszterhelyettes vezetésével etiópiában az iparügyi minisztérium vezetőivel folytatott tárgyalásokat az elmúlt év decemberében aláírt együttműködési megállapodások teljesítéséről.

megvizsgálták az együttműködés további lehetőségeit is: a többi között 2 textilgyár, 1 ruhagyár, valamint 1 cipőfelsőrész-készítő üzem rekonstrukciójában, illetve létesítésében való magyar közreműködés lehetőségeit. megállapodtak abban, hogy a magyar fél segítséget nyújt kötszövőipari munkások, és más szakemberek képzésében.

a tárgyalások idején a magyar vállalatok képviselői félkész bőrök vásárlásáról írtak alá szerződéseket. /mti/

..-

bb.55. kitüntetés

z bc/ok hgy 1979. június 6.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa gerhard reinertnek, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének magyarország és az ndk kapcsolatainak fejlesztésében szerzett érdemei elismeréseként a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést szerdán losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál roska istván külügyminiszterhelyettes. /mti/

..-

bb.57. kubai művészegyüttes szolnokon

laz/st/ok hgy 1979. június 6.

a kubai forradalmi fegyveres erők művészegyüttese, amely hazánkban kezdte európai vendégszereplését, magyarországi turnéja során szerdán szolnokon lépett fel. az énekkarból, kíséző zenekarból, színészekből és táncosokból álló hetven tagú együttes a szigligeti színházban mutatta be műsorát. /mti/

..-
- 39 -

18.40/-ok

20.56

bb.51. tisztábbak lesznek a gyógyfürdők - országos gyógy-idegenforgalmi tanácskozás bük-fürdőn

szel/kz/ok. hgy

1979. június 6.

minden melegvízes gyógyfürdő területén meg kell tiltani az alkohol árusítását - javasolták a szerdán bük-fürdőn megrendezett országos gyógyidegenforgalmi tanácskozáson. az ország legnagyobb gyógyfürdőinek képviselői, az illetékes megyék köjál szakemberei, népi ellenőrei, a nyugatdunántuli intéző bizottság és az egészségügyi minisztérium gyógyfürdőügyi igazgatóságának képviselői. szorgalmazták továbbá a gyógyfürdő vállalatok belső higiénés ellenőrzésének rendszeressé tételét, s egyetértettek ezzel, hogy a déli órákban a fedett medence részekben szünetet tartanak s ez idő alatt fertőtlenítsék a részlegeket. a tapasztalat szerint a medencékben mindig többen fürödnek, mint az közegészségügyileg megengedhető. a tanácskozáson ennek megszüntetése érdekében azt javasolták hogy az alapterület és a vetkőhelyek száma alapján állapítsák meg az egyidőben beengedhető fürdőzők számát, s ezt az előírást szigorúan tartásák is be./mti/

-.-.-

bb.56. ülést tartott az országgyűlés ipari bizottsága

t. ma/pá/bc/ok hgy 1979. június 6.
Malykúti Attila az MTI parlamenti tudósítója jelenti:

az ipar nyeresége - az élelmiszeripari ágazat nélkül - 1978-ban alig nőtt az előző évihez viszonyítva, s jelentősen elmaradt a tervezettől. a részletesebb elemzések szerint sok vállalat nyereségének csökkenéséért vagy éppen veszteségéért nem okolható a pénzügyi szabályozók, hanem a gazdálkodás hiányosságai, amelyekre a szabályozók csak reflektoroként világítottak rá. ezek a megállapítások az országgyűlés ipari bizottságának szerdai ülésén fogalmazódtak meg.

az 1978-ban költségvetés végrehajtásának, a gazdasági munkának a tapasztalatait elemezte madarasi attila pénzügyi államtitkár, úgy fogalmazott, hogy az elmúlt esztendőben csak élesekben kirajzolódottak a népgazdaságban kulcsfontosságú ipar kedvezőtlen vonásai. nem arról van tehát szó, hogy vissza-visszatérnek a gondok, hanem arról: a világpiachoz való alkalmazkodás, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása csak sokáig hosszantartó munkával válik a vállalatok természetes és megbízható iránytűjévé.

/folyt.köv./

- 40 -

18.45/-ok

20⁴⁵ VG

bb.56./ ülést tartott1. folyt./-ok

sok idő azonban most már nincs erre - hangsúlyozta madarasi attila: az ország a türes határához érkezett, s ez akkor is igaz lenne, ha az ipari tárcákhoz tartozó üzemek teljesítették volna a tavalyi terveiket. de nem teljesítették. a fejlesztésre, a beruházásra költött milliárdokból például a vártnál lassabban csiggedezett vissza az ország nemzeti jövedelmét gyarapító új termék. a külkereskedelmi egyensúlyt javítani kívánó szándékok sem váltak valóra: az ipari tőkés export jelentősen kisebb, az import viszont jóval nagyobb volt a tervezettnél. felduzzadtak a raktárakban, a műhelyekben elfekvő készletek - értékük 18 milliárd forinttal haladta meg a számítottat -, s a vállalatok nem sáfárkodtak igazán jól az anyagban, alkatrészben testet öltött milliárdokkal.

a tanulságok alapján hozott kormányzati intézkedések nyomán 1979 első öt hónapjában már felerősödtek a kezezőbb gazdasági folyamatok. egyebek között az is örvendetes, hogy - az elmúlt évekkel ellentétben - a beruházásokra fordított összeg csak 1 százalékkal haladta meg a tervezettet. a pénzügyi államtitkár hozzátette, hogy a szabályozók önmagukban nem jelentenek biztos sikert, s mint eddig is volt, a jövőben is sok múlik a vállalati magartartáson. nemrégiben fejeztek be 29, az ipari dolgozók 13 százalékát foglalkoztató vállalat tevékenységének felülvizsgálatát. támogatással, gépek vásárlásával vagy éppen a termelés visszaszorításával kívánják segítséget adni ahhoz, hogy az érintett gyárak, üzemek mielőbb kilábalhassanak a ráfizetésből. a következő évek eredményeit azonban a vezetőknek és a vezetetteknek már saját erejükre támaszkodva kell elérniük. s a sikeres jövőre nyíló ajtóhoz a kulcsot változatlanul a szigorubb külgazdasági feltételekhez való igazodás jelenti.

az iparról razolt általános képet a vitában felszólaló gyuricza lászló /veszprém megye/ közvetlen vállalati tapasztalatokkal gazdagította. perbeszálta a szerinte gyakran már szinte jelszóként ismétlődő, s inkább ártó sem mint használó közhelyek semmitmondásával. túlzottan növekedtek a készletek? - kérdezte, s rögtön felelt is: igen, de ennél is lényegesebb, hogy miért halmozódtak fel a valóban nagy értékek. nos, a vagyiparban több száz milliós anyag, alkatrész hever kihasználatlanul, mert egyszerűen megvásárolhatatlan hozzávetőlegesen 1 millió forint értékű kellék, ami nélkül nincs végtermék! a termékszerkezet átalakítása vette a sorba a másik gyakori fogalmat a felszólaló. az egyetértéshez ahhoz, hogy elengedhetetlen ez az átalakítás, azonban illesztette a valóságot: a speciális csak egyféle termék gyártása alkalmas gépek helyett csak egyféle termék gyártásához kell. /folyt.köv./

- 41 -

18.55/-ok

20⁵⁵ VG

bb.51. tisztábbak lesznek a gyógyfürdők - országos gyógy-idegenforgalmi tanácskozás bük-fürdőn

szel/kz/ok. hgy

1979. június 6.

minden melegvízes gyógyfürdő területén meg kell tiltani az alkohol árusítását - javasolták a szerdán bük-fürdőn megrendezett országos gyógyidegenforgalmi tanácskozáson. az ország legnagyobb gyógyfürdőinek képviselői, az illetékes megyék köjál szakemberei, népi ellenőrei, a nyugatdunántuli intéző bizottság és az egészségügyi minisztérium gyógyfürdőügyi igazgatóságának képviselői. szorgalmazták továbbá a gyógyfürdő vállalatok belső higiénés ellenőrzésének rendszeressé tételét, s egyetértettek ezzel, hogy a déli órákban a fedett medence részeken szünetet tartanak s ez idő alatt fertőtlenítsék a részlegeket. a tapasztalat szerint a medencékben mindig többen fürödnek, mint az közegészségügyileg megengedhető. a tanácskozáson ennek megszüntetése érdekében azt javasolták hogy az alapterület és a vetkőhelyek száma alapján állapítsák meg az egyidőben beengedhető fürdőzők számát, s ezt az előírást szigorúan tartásuk is be./mti/

-.-.-

bb.56. ülést tartott az országgyűlés ipari bizottsága

t. ma/pá/bc/ok hgy 1979. június 6.
Malykuti Attila az MTI parlamenti tudósítója jelenti:

az ipar nyeresége - az élelmiszeripari ágazat nélkül - 1978-ban alig nőtt az előző évihez viszonyítva, s jelentősen elmaradt a tervezettől. a részletesebb elemzések szerint sok vállalat nyereségének csökkenéséért vagy éppen veszteségéért nem okolható a pénzügyi szabályozók, hanem a gazdálkodás hiányosságai, amelyekre a szabályozók csak reflektorként világítottak rá. ezek a megállapítások az országgyűlés ipari bizottságának szerdai ülésén fogalmazódtak meg.

az 1978-ban költségvetés végrehajtásának, a gazdasági munkának a tapasztalatait elemezte madarasi attila pénzügyi államtitkár. úgy fogalmazott, hogy az elmúlt esztendőben csak élesekben kirajzolódott a népgazdaságban kulcsfontosságú ipar kedvetlen vonásai. nem arról van tehát szó, hogy vissza-visszatérnek a gondok, hanem arról: a világpiachoz való alkalmazkodás, a népgazdaság egyensúlyi helyzetének javítása csak sokáig hosszantartó munkával válik a vállalatok természetes és megbízható iránytűjévé.

/folyt.köv./

- 40 -

18.45/-ok

20⁴⁵ UG

bb.56./ ülést tartott1. folyt./-ok

sok idő azonban most már nincs erre - hangsúlyozta madarasi attila. az ország a türes határához érkezett, s ez akkor is igaz lenne, ha az ipari tárcákhoz tartozó üzemek teljesítették volna a tavalyi terveiket. de nem teljesítették. a fejlesztésre, a beruházásra költött milliárdokból például a vártnál lassabban csúsz-gedezett vissza az ország nemzeti jövedelmét gyarapító új termék. a külkereskedelmi egyensúlyt javítani kívánó szándékok sem váltak valóra: az ipari tőkés export jelentősen kisebb, az import viszont jóval nagyobb volt a tervezettnél. felduzzadtak a raktárakban, a műhelyekben elfekvő készletek - értékük 18 milliárd forinttal haladta meg a számítottat -, s a vállalatok nem sáfárodtak igazán jól az anyagban, alkatrészben testet öltött milliárdokkal.

a tanulságok alapján hozott kormányzati intézkedések nyomán 1979 első öt hónapjában már felerősödtek a kevezőbb gazdasági folyamatok. egyebek között az is örövendetes, hogy - az elmúlt évekkel ellentétben - a beruházásokra fordított összeg csak 1 százalékkal haladta meg a tervezettet. a pénzügyi államtitkár hozzátette, hogy a szabályozók önmagukban nem jelentenek biztos sikert, s mint eddig is volt, a jövőben is sok múlik a vállalati magatartáson. nemrégiben fejeztek be 29, az ipari dolgozók 13 százalékát foglalkoztató vállalat tevékenységének felülvizsgálatát. támogatással, gépek vásárlásával vagy éppen a termelés visszaszorításával kívánnak segítséget adni ahhoz, hogy az érintett gyárak, üzemek mielőbb kilábalhassanak a ráfizetésből. a következő évek eredményeit azonban a vezetőknek és a vezetetteknek már saját erejükre támaszkodva kell elérniük. s a sikeres jövőre nyíló ajtóhoz a kulcsot változatlanul a szigorubb külgazdasági feltételekhez való igazodás jelenti.

az iparról razolt általános képet a vitában felszólaló gyuricza lászló /veszprém megye/ közvetlen vállalati tapasztalatokkal gazdagította. perbeszállt a szerinte gyakran már szinte jelszóként ismétlődő, s inkább ártó sem mint használó közhelyek semmitmondásával. túlzottan növekedtek a készletek? - kérdezte, s rögtön felelt is: igen, de ennél is lényegesebb, hogy miért halmozódtak fel a valóban nagy értékek. nos, a vagyiparban több száz milliós anyag, alkatrész hever kihasználatlanul, mert egyszerűen megvásárolhatatlan hozzávetőlegesen 1 millió forint értékű kellék, ami nélkül nincs végtermék! a termékszerkezet átalakítása vette a sorba a másik gyakori fogalmat a felszólaló. az egyetértéshez ahhoz, hogy elengedhetetlen ez az átalakítás, azonnal illesztette a valóságot: a speciális csak egyféle termék gyártása alkalmas gépek helyett újak vásárlásához, a technológia átalakításához pénz és idő kell./folyt.köv./

- 41 -

18.55/-ok

20⁵⁵ UG

bb.56./ ülést tartott az 2. folyt./-ok

a pénz és idő mellé pedig még megfelelő támaszkodók az árak várható változásaihoz. a vállalatok többsége ugyanis manapság inkább csak azt tudja, hogy mit várnak tőle, de azt nem, hogy mennyiért. madarasi attila egyetértett a képviselővel abban, hogy tartózkodni kell a gyárak, az üzemek tevékenységének egysíkú, sommás megítélésétől, hiszen önmagában a jó, és rossz, a kell és a tilos ítéletek, követelmények ismételtetése nem segít. a termelés várható gazdaságosságról szólva az államtitkár hangsúlyozta, hogy erősíteni kívánják az árak alakulását prognosztizáló munkát, nagyobb segítséget adva a vállalatoknak a termék-szerkezet átalakításához, általában a tervezéshez.

a vezetők feladatait, felelősségét a továbbképzés szemszögéből elemezte vida miklós /budapest/. megtelnek a vezető továbbképző iskolák, ám a hallgatók a kelleténél jóval kevesebbet tudhatnak majd meg a technológiák, a raktározás, a gépek, berendezések összefüggéseinek nagyon fontos törvényszerűségeiről. pedig a tavalyi tapasztalatok - az iparban felhasznált állóeszközök értéke például gyorsabban nőtt, mint a nemzeti jövedelmet növelő termelés - jelzik: a továbbképzés javításában sok még a teendő. nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes válaszában a vezetők oktatásának továbbfejlesztésére hozott határozatokat körvonalazta, hozzátette: az elképzelések azonban a kívánatosnál lassabban jutnak az előadói termékekbe.

a vezérigazgatók egymásnak könyörögnek, felszólító leveleket küldözgetnek, és futnak a másik vállalattól járó pénzüket után - tette szóvá a mostanában jellemző fizetési gondokat gorbajanc ignác, a bizottság elnöke. az egyik gyár nem utal a másodiknak az áruért, a második nem fizet a bedolgozónak az alkatrészekért ez a fizetésektelenség lánc. létező a gond - vette át a szót madarasi attila - ám a nehézségek egy jó intézkedésnek, a készleteket visszaszorítani kívánó pénzügyi rendelkezésnek a következményei. nemrégiben összegezték a magyar nemzeti bank idevágó felmérő elemzéseit, s indokolt esetben hitelekkel segítenek a bajba jutott vállalatoknak. az alapelgondolásból azonban továbbra sem engednek egy jöttányit sem, s a vállalatokat a hasznosítatlan elfekvő anyag és alkatrész készlet felszámolására szorítják.

/folyt.köv./

- 42 -

19.00/-ok

20.11.06

bb.56./ ülést tartott az 3. folyt./-ok

a vitában felszólaló képviselők a legnagyobb figyelmet a gazdaságkodás külső és belső feltételeinek, azok várható alakulásának szentelték. emellett szóltak a munkaerőgazdálkodás, valamint a társadalmi viták tapasztalatait is hasznosító pénzügyi törvényjavaslat kérdéseiről. kangyalka antal /csongrád megye/ a tanácsoknak átutalható, egyebek között óvodák, bölcsődék építését szolgáló kommunista műszakok összegeinek felhasználási kötıtségeit ajánlotta a pénzügyi vezetők figyelmébe. madarasi attila hangsúlyozta, hogy a törvényjavaslatban semmi sem akadályozza az önzetlen társadalmi munka hasznosítását, hiszen a lakosság hozzájárulására a jövőben is nagy szükség lesz a településfejlesztés területén.

az ipari bizottság az 1978-as költségvetés végrehajtásáról, s az állami pénzügyekről szóló törvényjavaslatot elfogadta. az ülés - amelyen részt vett és felszólalt csurgai lajos nehézipari-és sárosi sándorné könnyűipari miniszterhelyettes - gorbajanc ignác elnöki zárszavával ért véget./mti/

..-

bb.58. tisztújító közgyűlést tartott a magyar néprajzi társaság

km/fe/dg/ok hgy

1979. június 6.

a magyar néprajzi társaság eredményesen működik közre a népi életmód és műveltség örökségeinek feltárásában, megőrzésében - állapították meg a magyar néprajzi társaság idei tisztújító közgyűlésén, szerdán, a magyar tudományos akadémián.

a társaság 91. közgyűlésén balassa iván ügyvezető alelnök megnyitó szavai után adták át a társaság kitüntetését györffy istvánról, a magyar etnográfia kiemelkedő tudósáról elnevezett emlékművet domokos pál péternek a magyar népzene és zene-történet kiemelkedő kutatójának. ugyancsak itt nyújtották át öt külföldi és három hazai etnográfusnak a tiszteleti taggá választásról szóló díszlevelet.

andrásfalvy bertalan főtitkári beszámolójában értékelte a társaság öt szakosztályának - az anyagi kultúra, a folklór, a nemzetiségi, a társadalom néprajzi és az önkéntes gyűjtő szakosztálynak - a tevékenységét, majd elmondta: a társaság egy év alatt 40 új taggal gyarapodott s létszáma elérte a 900-at. bejelentette: ez év augusztus 17-től 19-ig rendezik meg egerben az országos néprajzi és nyelvjárás gyűjtő találkozót.

hoffmann tamás, a néprajzi múzeum főigazgatója „a parasztok”, című előadásában néhány néprajzi fogalom értelmezésével, a rapaszi életmód kutatásával kapcsolatos új eredményekkel foglalkozott.

/folyt.köv./

19.24/-ok

- 43 -

21.11.06

bb.58./ tisztujtó 1. folyt./-ok

a közgyűlésen újjáválasztották a társaság tisztikarát. elnökévé - az elhunyt ortutay gyula helyére - tálasi istván akadémikust választották, megerősítették főtitkári tisztségében andrásfalvy bertalan kandidátust, s megválasztották a társaság nyolc alelnökét is./mti/

bb.59. a helsinki-i egyetemi szinpad vendégjátéka

t me/gg/bc/ok hgy 1979. június 6.

a helsinki egyetemi szinpad együttese szerepelt szerdán a budapesti egyetemi szinpadon. európa egyik legrégebbi egyetemi szinpadának művészei peter weiss: jean paul marat üldöztetése és meggyilkolása című művét adták elő. csütörtökön megismétlik az előadást a finn diákművészek./mti/

bb.61. időjárásjelentés

tr/ok hgy 1979. június 6.

a meteorológiai intézet jelenti június 6-án, szerdán este:

fülledt idő

várható időjárás csütörtök estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, elsősorban az ország nyugati és északi részein lesz többfelé zápor, zivatar. a déli, délnyugati szél napközben megélénkül, a dunántúlon északnyugatra fordul. a hőmérséklet kora délután északnyugaton 26 fok körül, mássutt 30 fok körül várható./mti/

bb.62. Lázár györgy látogatása somogy megyében

káp/st/ok hgy 1979. június 6.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke szerdán két napos látogatásra somogy megyébe érkezett. a vendéget kaposvárott varga péter, a megyei pártbizottság első titkára és böhm józsef, a megyei tanács elnöke fogadta./folyt.köv./

- 44 -

19.35/-ok

21.05 VG

bb.62./ Lázár györgy 1. folyt./-ok

Lázár györgy, a megyei pártbizottság székházában meghallgatta varga péter tájékoztatóját a megye politikai és gazdasági életéről. a megyei pártbizottság első titkára a többi között elmondta, hogy somogyban fontos feladatnak tekintik a mezőgazdaság, a növénytermesztés és az állattenyésztés technikai bázisának az erősítését, s különböző termelési rendszerek fejlesztését. most különös figyelmet fordítanak arra, hogy a mezőgazdaságban minden lehetőség kihasználásával, fokozott munkával törekedjenek a rendkívüli időjárás, az aszály által okozott veszteségek csökkentésére. ez nemcsak a gabonára vonatkozik, hanem a szálaskarmányokra is. jobban ki kell használni a megyében lévő mintegy hatvanezer hektárnyi gyepterületet is, amelynek mintegy a fele hasznosítható az állattenyésztés számára.

a tájékoztató meghallgatása után a kormány elnöke vendéglátónak társaságában megtekintette a megyei muzeum állandó kiállítását amely a somogy földjét és népét, a megye történetének tárgyi emlékeit mutatja be. a látogatás első napjának programja a századforduló nagy fejstedjének rippl-rónai józsefnek egykori rómahegyi villájában berendezett emlékmúzeum megtekintésével zárult./mti/

bb. 60. tanácskozik a gyermekév budapesti fóruma

t/az/ma/rj hgy 1979. június 6.

szekcióülésekkel folytatta munkáját szerdán délelőtt a parlamentben a gyermekév budapesti nemzetközi fóruma. az enszszakosított szervezeteinek küldöttei, s az öt világ-rész, több mint 70 országból érkezett delegátusok délután plenáris ülésen vitatták meg a gyermekek boldogabb és biztonságosabb jövőjét szolgáló nemzetközi együttműködés tennivalóit.

a tanácskozáson, amelyen alvaro kariaga zalles, a bolíviai köztársaság budapesti nagykövete, az ország küldöttségének vezetője elnökölt, elsőként a mozambiki népi köztársaság küldötte, dr. teresinha silva, az egészségügyi minisztérium igazgatója emelkedett szóra. elmondta, hogy hazája szolidáris mindazokkal a népekkel, amelyek az elnyomás igáját nyögik, a nemzeti felszabadító mozgalmakkal, a zimbabwei, namibiai, dél-afrikai, palesztinai hazafiakkal, akik a jövő generációjának boldogságáért is harcolnak. szólt arról, hogy amióta mozambikban az élcsapat párt, a frelimo vezetésével a nép vette kezébe az államhatalom kulcspozícióit, javult az orvosi ellátás, ingyenes lett az oktatás, óvodák és bölcsődék sora épült főként a munkahelyeken, a gyárakban, hogy a fiatal édesanyák is bekapcsolódhassanak a nemzeti újjáépítésbe.

/folyt.köv./
19.45 rj

-45 -

21.05 VG

bb. 60. tanácskozik... 1. folyt./rj

a delegátus javasolta: a fórum ítélje el az olyan népelnyomó rezsimeket, mint amilyen a rhodésiai. bélyegezze meg a gyarmatosító politikát, a faji megkülönböztetést, az imperializmust, s a gyermekek jövődjére érdekében - jelképesen ültesse el a béke fáját.

csatlakozott a javaslathoz a kongói népi köztársaság küldötte, charles kissengov, hangsúlyozván: népe nemet mond az apartheidre, a militarizmusra, a kizsákmányolásra, az expanzionizmusra, az emberi jogok, s a gyermekek jogainak sárba tiprására. kongóban a gyermekvédelem a nők, a terhes anyák védelmével kezdődik - mondotta a továbbiakban.

mali sem maradt tétlen a gyermekév meghirdetését követően, említette felszólalásában boundy henriette diabote asszony a köztársaság delegátusa. különösen sokat törődnek a fejlődésben visszamaradt gyermekekkel, hiszen elsősorban ők szorulnak rá az állam, a társadalom segítségére. az utóbbi esztendő megpróbáltatásai, a termést pusztító aszály visszavetette az ország szociálpolitikai programját is. a társadalom összefogásával és nemzetközi segítséggel sikerült fokozatosan könnyíteni az aggasztó helyzetet.

a marokkóban - több más fejlődő országhoz hasonlóan - igyekeznek megteremteni a gyermekek békés, harmónikus életének feltételeit - mondotta jalal amal professzor, a nemzetközi gyermekév marokkói nemzeti bizottsága jogi albizottságának vezetője. minden gyermeknek joga van ahhoz, hogy saját hazájában nőjön fel - mondotta ezután -, s a világ nem nézheti tétlenül, érzéketlenül a palesztin gyermekek sorsát. annak a népnek a gyermekeiét, amelynek a hontalanság és a szenvedés jut osztályrészül.

„jó időpontban rendezték a budapesti fórumot, az esztendő felén, amikor számba vehetjük már: mit tettünk, s mely tennivalók vannak még hátra, - kezdte felszólalását iffet aslan asszony, török küldött. kifejtette: a gyermekév nagy lehetőséget teremt arra, hogy a különböző társadalmi rendszerű országok egyetértésre jussanak, s együttműködjenek a gyermekek jogainak érvényesítésében, jólétének megteremtésében. elmondotta, hogy elsőként a világon törökországban tartottak gyermeknapot - 1920-ban kemál attatürk hirdette meg - s azóta is április 23-án megünneplik a gyermekeket. ilyenkor a parlament két házában is meginvítják őket, s az ülésen annyi gyermek vesz részt, mint ahány képviselő. a delegátus javasolta, hogy e mintára minden esztendőben hívjanak össze nemzetközi gyermek-parlamentet, mindig más-más országban.

/folyt.köv./

19.50 rj

21.50 VG

-46 -

bb 60. / tanácskozik... 2. folyt./rj

norvégiában ez év májusában vizsgálta a törvényhozó testület a gyermekek helyzetét. a fölmérés eredményéről egy fehérkönyvet adtak ki, amelyben a teendőket is összefoglalták, aláhúzza az állam felelősségét - egyebek között erről szolt knut hongro, a gineai küldött.

georges koly guilavogui, nangoztatta, hogy a világon egyetlen gyermekszerető ember sem lehet közömbös a palesztinai, a dél-afrikai és a libanoni gyermekek szomorú sorsa iránt.

ghandit idézve - az ember természetes életformája a demokrácia - kezdte felszólalását dr. homero alvarez, venezuela küldötte. rövid áttekintést adva népe szabadságküzdelmeiről, elmondotta, hogy a karib tengeri köztársaságban az utóbbi 20 esztendő során számos intézkedést tettek az életszínvonal emelésére, az életkörülmények javítására. sikerült legyűrni a gyermekbénulást, a diftéria, a malária járványait, de akad még teendő a gyermekek és a felnőtt lakosság egészségének megóvásában. venezuelát gazdag országnak tartják. olajkincsei valóban hatalmasak, s a kitermelés mozdította elő a városiasodást; 40 éve csupán a lakosság négy százaléka, ma viszont már 75 százaléka él a városokban. csaknogy ezeknek a városoknak a határába nyomortanyák húzódnak, ahol má 1 millió 200 ezer gyermek él, ahol a vérhas szedi áldozatait. ennek véget kell vetni, felszámolni a társadalmi egyenlőtlenséget.

a társadalom és a gyermek egymástól elválaszthatatlan helyzete meghatározó a nemzeti és a nemzetközi fejlődésben egyaránt - szögezte le felszólalásában branko djukanovic, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság küldötte. országának kormánya kül- és belpolitikájában minden tőle telhetőt megtesz azért, hogy a világ bármely pontján élő gyermekek mind inkább egyenlő jogokat élvezve készülhessenek fel az életre. együttes cselekvésre hívta fel az egyesült nemzetek szervezetét és tagállamait a harmadik világ országainak segítésére, hogy majdan bolygónk egyetlen négyzetkilométerén se legyen a gyermek áldozata a politikai, gazdasági, társadalmi ellentmondásoknak.

a nemzetközi gyermekév nem ünnepek sorozata, még csak nem is önelégült mérlegelés a fejlődésről, hanem a lelkiismeret számonkérése arról, hogy még mit nem végeztünk el - adott hangot a felelőségnek dr. teresa assenzio brugatelli, az olasz köztársaság képviselője. egyetemes ez a felelőség, szolidarisan cselekvésre indít a tőlünk sokezer kilométernyi távolságra nyomorgókért is. a világpolitikában néha azt mondjuk: valahol helyi „kis háború”, de holott az a kis összeütközés véresen komoly, a gyerekek közül a legtöbb áldozatot szedő háború.

/folyt.köv./

20.15 rj

21.15 VG

-47 -

bb 60. /tanácskozik... 3. folyt./rj

ezért kell a pedagógusoknak és a családoknak, minden társadalomnak már a legkisebkekben mély gyökerekkel elültetni a béke, a testvériség érzését, lebontva a fejlődés útjának fegyver-torlaszait.

a gyermekek békés életének elengedhetetlen feltétele az enyhülési folyamat kiterjesztése az egész világra, a háborúval fenyegető válságócok felszámolása, a leszerelést szolgáló konkrét és hatékony intézkedések megvalósítása - hangsúlyozta felszólalásában polinszky károly oktatási miniszter, a magyar népköztársaság küldöttségének vezetője. szavai a továbbiakban is összecsengtek az öt világrészről érkezett sok más küldött véleményével: a leszerelés révén felszabaduló erőforrásokat a gazdasági és társadalmi fejlődés gyorsítására, s különösen a gyermekek életkörülményeinek javítására kell fordítani. az oktatáshoz való jog érvényesülését akadályozó faji, nemek közti diszkrimináció, a kisebbségek, a vendégmunkások gyermekeit sújtó hátrányos megkülönböztetés és a családi konzervatív felfogás felszámolásához az egységes fellépéshez jó alapot teremt az unesco 1960-ban elfogadott konvenciója, amelyhez magyarország az elsők között csatlakozott. a nemzetközi teendőkről a magyar gyermekek helyzetét érzékeltető tények ismertetésére tért át polinszky károly. hazánkban az állami költségvetés bevételeinek több mint egyharmadát fordítják az egészségügyi szolgálat, az oktató-nevelő munka fejlesztésére, a közművelődés gazdagítására, a szociális gondok enyhítésére. a 3-8 éves gyermekek 83 százaléka óvodába jár, a fiatalok 93 százaléka 16 éves koráig elvégzi az általános iskolát, s a végzetek több mint 80 százaléka tovább tanul. neveléspolitikánk csupán egyik alapvető vonását emelte ki a miniszter: magyarországon tudatosan kívánják csökkenteni a szociális helyzetből eredő hátrányokat, lehetőleg egyenlő esélyeket biztosítva a tanulásban minden gyermek számára.

/folyt.köv./

- 48 -

20.28/rmj

ZK VG

bb 63. csőtörés a szépvolgyi uton

1 ob/z um hgy

1979. június 6.

szerdán a délutáni órákban gázcsőfektetési munkálatok közben a szépvolgyi ut 22. számú ház előtt eltört egy 250 milliméteres nagynyomású vízvezeték. a cső megsérülése folytán a budai hegyvidék jelentős része három órán át maradt víz nélkül. a javítási munkálatok ideje alatt a vízművek egy másik vezetékrendszer segítségével biztosítja a zavartalan vízszolgáltatást. a hiba kijavításával várhatóan a reggeli órákban végeznek. /mti/

bb 60. tanácskozik4.folyt./um

a magyar küldöttség vezetőjének nagy tapssal fogadott szavai után a délelőtt befejeződött szekcióülések jelentéseit terjesztették a nemzetközi fórum résztvevői elé.

az első munkabizottság küldöttei és a nemzetközi szervezetek képviselői által elfogadott dokumentumot dr. anita granke, a német demokratikus köztársaság küldöttségének tagja olvasta fel. a szekcióban a gyermekek jogai nemzetközi elismertetésének és valóra váltásának kérdéseiről folytatott széles körű eszmecsere után nyomatékosan felhívták a figyelmet arra, hogy az emberi jogok tömeges és folyamatos megsértésének mindenütt és mindenkör a gyermekek az első számú áldozatai. a jelentés az ensz dokumentumaira és határozataira hivatkozva rávilágít a fajüldözés okozta súlyos következményekre. részletesen foglalkozik a kizsákmányolás, mindenféle szolgátság, az embertelen és kegyetlen bánásmódnak a gyermekeket is súlyosan érintő tényeivel és velejáróival. a dokumentum kidolgozó figyelmetnek a vendégmunkások és a menekült családok gyerekeinek súlyos körülményeire.

a munkabizottság jelentése az ismert ensz dokumentumok és közgyűlési határozatok fényében hangsúlyozza, hogy a béke előmozdítása és a nemzetközi együttműködés elengedhetetlen szükségesség a gyermekek védeleme és jövőjük biztosítása szempontjából. a háborus körülmények között élő gyermekek szenvedéseiről szólva a szekcióban részt vevő küldöttek állást foglalnak a gyermekeknek a békéhez és a fejlődéshez való joga mellett.

/folyt.köv./

- 49 -

21.15/um

ZK VG

bb 60. /tanácskozik ...5.folyt./um

a második szekció munkájában résztvevő 41 ország 60 delegátusának, továbbá az ENSZ szakosított szerveinek, s a nemzetközi szervezetek képviselőinek állásfoglalását m. k. miglani, az indiai közvélemény küldöttei ismertette a plenáris ülés résztvevőivel.

a gyermekek gazdasági, szociális és egészségügyi gondozásáról szólva az átfogó eszmecsere alapján a dokumentum egyebek között leszögezi: a leszerelés révén, a társadalmi, a gazdasági fejlődésre fordítható erőforrások nagy jelentőségűek a gyermekek érdekeinek érvényesülése szempontjából. a bizottság valamennyi tagja egyetértett abban, hogy a gyermekek jogait csak tartós békében gyakorolhatják, s ennek ellenpólusaként, ők a háború legsebezhetőbb áldozatai. a gyermekek gazdasági, szociális és egészségügyi gondozását az általános fejlődéssel összhangban, az ENSZ és más nemzetközi, valamint nemzeti programok további, következetes megvalósításával kell javítani. e célt jól szolgálta a budapesti nemzetközi fórum, ráirányítva a figyelmet a gyermekek jogaira, helyzetére, jövőjére kapcsolatos legfontosabb kérdésekre, a sokoldalú együttműködés és a különböző országok kormányai cselekvésének fontosságára.

iffet aslan, a nemzetközi gyermekév török nemzeti bizottságának képviselője terjesztette be a gyermekek oktatásának és nevelésének teendőit áttekintő harmadik szekció jelentését. a 36 ország küldötteinek és az ENSZ, valamint néhány szakosított szervezete képviselőinek véleményét összegző dekrétum kiemeli: a béke - amely csak a világ különböző részein meglévő háborús és válságok felszámolásával valósítható meg - a leszerelésben való előrehaladás, a nemzetközi biztonság megszilárdítása alapvető feltétel a gyermekek tanuláshoz való jogának érvényesülésében. a jelentés rámutat arra, hogy a gyermekek érdekeiért, az alapvető társadalmi nehézségek felszámolásáért folytatott harc szorosan összefonódik a nemzeti és a nemzetközi gazdasági-társadalmi erőfeszítésekkel, a gazdasági kapcsolatok demokratikus és igazságos átszervezésével. a jelentés ugyancsak a teendők középpontjába állítja a különösen a kisebbségek és vendégmunkások gyermekeit sújtó, még meglévő számos diszkrimináció megszüntetését.

a szekció munkájában részt vett országok küldöttei továbbra is alapvetőnek tartják, hogy biztosítsák a gyermekeknek az ingyenes és kötelező oktatásban való részvételét, az egyenlő tanulmányi esélyek megteremtését, a szociálisan hátrányos helyzetű tanulók segítségét. megállapítja, hogy a fejlődő országoknak, saját erőfeszítéseik kiegészítéseképpen, hathatós nemzetközi támogatásra van szükségük.

/folyt.köv./

- 50 -

21.20/um

zire U

bb 60. /tanácskozik...6.folyt./um

az iskola legyen a gyermekeké, járuljon hozzá személyiségük, alkotóképességük harmónikus kifejléséhez, készítse fel őket a közösségekben végzendő tevékenységre, az állampolgári életre - hangsúlyozza a továbbiakban a jelentés, aláhúzza a pedagógiai munka javításának fontosságát. a 36 ország delegátusai végül kifejezték reményüket, hogy a budapesti fórum munkája, az elfogadott ajánlások elősegítik majd a gyermekek oktatásának és nevelésének fejlesztését és az e területen folyó nemzetközi együttműködés erősítését a gyermekek boldogabb és biztonságosabb jövőjének megteremtése érdekében.

a plenáris ülés résztvevői a szekciók jelentéseit elfogadták, s ezzel véget ért a fórum szerdai tanácskozása. /mti/

--

mhb 64. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke
14 órától zárásig

um hgy

1979. június 6.

22. vizkorklátozás a balaton vidékén
23. megkoszorúzták koroda miklós író sírját
24. magyar iróküldöttség utazott bulgáriába
25. fővárosi szakszervezeti ifjúsági napok lesznek
26. elutazott a finn kulturális küldöttség
27. új keresett gyártmányok - munkaversenyvállalásokkal
28. győri imre a xviii. kerületben /4.jav./
29. megkezdődött a zöldborsó idény szegeden
30. mezőgazdasági ügyvitelgépesítési tanácskozás szfehérváron
31. megújul a madách kamara színház
32. végső bucsu márttonffy károlytól
33. a kgst építésügyi állandó bizottságának ülése
34. nemzetközi konferencia a ritkafémek felhasználásáról
35. meteorológiai helyzetkép a melegről
36. értékes szennyező anyagok visszanyerésének módszereiről tanácskoznak veszprémben
37. együttműködési szerződés a műemlékek védelme érdekében/5.jav./
38. aczél györgy látogatása a budapesti pártbizottságon
39. emléktábla az amerikai függetlenségi háború karcagi hőseinek
40. rekord vízfogyasztás - nappal tilos az öntözés /6.jav./

/folyt.köv./

- 51 -

UG

bb 64. /a belföldi....folyt./um

41. öntözés a mezőgazdaságban
42. társadalomtudományi intézetek együttműködése /7.jav./
43. emlékezés szabó dezső íróna
44. a magyar uttorók szövetsége országos tanácsának ülése/8.jav./
45. gazdaságosabb fűtés szénrel - sajtótájékoztató
46. új utazási lehetőségek csehszlovákiába /9.jav./
47. németh károly látogatása baranya megyében
48. másodszor, harmadszor öntöznek a tiszazugban
49. jugoszláv delegáció-bács-kiskun megyében
50. kánikulai munka a tatabányai üzemekben
51. gyógyidegenforgalmi tanácskozás bükfürdön
52. megyei képviselőcsoporth ülés komáromban és hevesben
53. üdvözlő távirat
54. magyar-etióp könnyűipari együttműködés
55. kitüntetés
56. az országgyűlés ipari bizottságának ülése /10.jav./
57. kubai művészegyüttes szolnokon
58. a magyar néprajzi társaság tisztújító közgyűlése
59. helsinki egyetemi színpad vendégjátéka
60. tanácskozik a gyermekév budapesti fóruma /12.jav./
61. időjárásjelentés /11.jav./
62. lázár györgy látogatása somogy megyében
63. csőtörés a szépvolgyi úton
64. hírjegyzék

--

- 52 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: dosztányi imre, halasi györgy

22.00/um

22³⁰ UG

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 X

Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. az országos középiskolai tanulmányi verseny végeredménye

i dg/gg um dg hgy

1979. június 7.

megállapították az oktatási minisztériumban - az illetékes bizottságok javaslata alapján - az 1978-79. tanévi országos középiskolai tanulmányi verseny végeredményét.

magyar nyelv és irodalom

i. díj: szabó zsuzsa iii. o. t., tata, ötvös józsef gimnázium, szaktanár: sóvágó gyuláné

ii. díj: ballér piroska iv. o. t., budapest, fazekas mihály fővárosi gyakorló gimnázium, szaktanár: dr. zoltai dénesné

iii. díj: imre flóra iv. o. t., budapest, elte apáczai csere jános gyakorló gimnázium, szaktanár: szőnyi józsef;

történelem

i. díj: balogh endre iii. o. t., budapest, szilágyi erzsébet gimnázium, szaktanár: dr. unger emilné

ii. díj: baán lászló iv. o. t., budapest, i. istván gimnázium, szaktanár: horváth schandl katalin

iii. díj: zsoldos attila iii. o. t., budapest, elte radnóti miklós gyakorló gimnázium, szaktanár: székely erzsébet

/folyt.köv./

- 1 -

UG